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Melyik antiszemitább ?
Az osztrák képviselõház pártj ai nagyon sok

tekintetben különböznek egymástól. Nemzeti-
ségi, vallási tekintetek szerint csoportosulnak.
A politikai elvek roppant kis körre vannak
szoritva és még az úgynevezett liberálisok is
immár kénytelenek voltak nemzetiségi szint
vallani. Egyben azonban valamennyien meg-
egyeznek , Valamennyien antiszemiták . Kivesszük
szívesen azon kisebb párttöredékeket , melyek
társadalmi szempontok szerint alakultak. Ezek
meg igen kis térre szorulnak — és csak annyit
érhetnek el, hogy az antiszemitizmus bájos összhang-
zaiába egy kis j ótékony disharmõniát hozzanak ,
igaz, hogy kellõképen betöltik e hivatásukat és
beigazolják azt a zenei tétel t, hogy a legszebb
melódiákat egyetlen egy disharmonia képes el-
rontani, különösen ha gyakran ismétlõdik.

Az osztrák antiszemitizmus mindamellett
komikusan hat. Az ilyen komikum nagy mér-
tékben j árul ahhoz, hogy tisztázódjanak a fogal-
mak. A faj i fölényt hangoztatni — lehet szellemi
szegénységnek a jel e, de megérthetõ. A fajbeli
gõg lehet egyszersmind fajbeli önzés. Én jobban
szeretem a magyart a németnél és szimpáthiával
gondolok azokra , kik a magyarban feltalálni
vélik az erények összességét. Ha ez azonban
minden idegennek gyûlöletévé fajul, akkor azt
fogom mondani, hogy ez a nép kiskorú, még
nem lépett ki az énnek korlátolt körébõl, mely
a gyermek gondolkodását jelenti. Ezen antisze-
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mitizmus, mely a faj i fölényt hangoztatja —
egyszerûen önzés. A germánnak ez volt jellem-
vonása mindenkoron. Goethe ezt ugy fejezi ki,
hogy a német ember nem szereti a francziát ,
de borait szivesen iszsza. A német nemcsak a
francziát nem szereti, hanem valamennyi többi
nemzetet is kisebb értékûnek tartja — mert
õ germán és csak a germán lehet tökéletes.
Ezen faji gõg hozza magával, hogy derogál a
germánnak, ha zsidó ember Ítélkezik fölötte,
tanitja gyerm ekeit — csak az orvost képes vala-
hogy elhivni, ha nagy hire van , bár voltak ger-
mán hangok , akik Frigyes császár hal álát annak
tulajdonították , mert nem tiszta vérû germán
doktor kezelte.

Az e fajta antiszemitizmus nincs okvetlenül
zsidógyülölettel kapcsolatban . Ellene nem lehet
védekezni , mert ha a zsidó csupa erény volna,
akkor sem hinnék el, hogy egyenlõ értékû a ger-
mánnal. A legritkább esetek közé tartozik , hogy
az igazi germán ettõl ment. Csak a legnagyobbak,
a legjobbak jutnak erre a magaslatra — bár
ezeknél is kisért a faj i gõg. De ez ellen nincs
orvosság. Nem követelhetjük , hogy valaki szeres-
sen bennünket.

Mi tehát egy cseppet sem csodálkozunk
azon, hogy Schönererék a napokban azon indit-
ványnyal álltak elõ, hogy a kormány foszsza
meg a zsidó bírákat' és katonatiszteket állásuk-
tól — sõt csodálkozunk azon, hogy már koráb-
ban nem tették. Ezektõl az uraktól kitelik — és
a faj i gõg logikája szerint azon sincs mit cso^



szetartozásukat. Az osztrák birodalom politikai
egységét az uniformison kivül az antiszemitizmus
garantirozza és a közel jövõben , ha az osztrák
hazafiságot fogják kutatni , csak azt kérdezik
majdan hogy mely ik antiszemitább ? I A politiku-
sok sietni fognak e tekintetben minél nyomaté-
kosabb bizonyítékokat szolgáltatn i, mer t legalább
a felett nem kell azután vitatkozni , hogy van-e
osztrák hazafiság ? Dr. Fleischmann Sándor.

dálni — ha egy szép napon majd tiltakozni
fognak az ellen , hogy a német felett cseh biró
ítélkezzék. A csehek nem is sej tik , hogy az
utolsó bécsi burger magát toronymagasságnyira
különb embernek tartja, mint a legkülömb cseh,
vagy lengyel embert , mert ha ezt sejtenék, alig
lehetne õket holmi apró koncessziókkal kielé-
gíteni.

De különösen hatott , 'hogy a keresztény
sociálisok , kik eddig az antiszemitizmust mono-
polizálták , Schönererék indítványát a zsidó bírák
és katonatisztek ellen hahotával fogadták. Meg
voltak lepõdve Luegerék. Nini , hiszen ezek nem-
csak németek, hanem antiszemiták is. Lueger
ugyanis elhitette csapatával , hogy csak nekik van
jo guk az igazi an tiszemitizmusra , a többi hazug-
ság. Annyiban igaza van a szép Károlynak, akit
a héten anny ira kihoztak sodrából , hogy még
> testi szépségét* is argumentum gyanán t hozta
fel , hogy a fajbeli antiszemitizmus mellett csak
a butaság antiszemitizmusa létezik még, am ely
az õ birodalma . Amazok tagadj ák, hogy a zsidó
germán ember — ezek azonban az ember t a
keresztlevél szerint bírálják meg. Ha ma fel fedez-
nék valahol Mandzsuországban , hogy ott germá-
nok laknak , Schön ererék rokonaiknak fogadnák ,
ha pogányok volnának is, — Lueger kénytelen
volna õket megtagadni. A keresz tény socziálisok
egyetlen politikai eszköze ugyanis , a keresztlevél ,
egy olyan dokumentum , amelyet könnyen meg
lehet szerezni. Erre pedig már csak a butaság
tud politikai programmot alapítani és csak egy
ol yan kedves közönség, mint a bécsi képes érte
lelkesedni .

Sajnálom Luegert. 0 nem elég antiszemita.
Schönerer lefõzte. A gõg a butaságot. Várhatjuk
immár a nemes versenyt. Schönereréknek osztrák
voltát a Lueger csoport eddi g kifogásolhatta ,
antiszemita voltuk háttérbe szorult a németség,
a német ideálok javára. Immár Schönererék újból
felvették az osztrák honosság kétségtelen jelét ,
— az antiszemitizmust. Megszûnt a Lueger-féle
monopólium. Dicsõségében osztozkodik a német,
a germán antiszemitizmus. Hiszen utóbbi idõben
a csehek is iparkodtak az osztrákizmusuk mel-
let! demonstrálni. Bebizony ították , hogy a cseh
nemzeti iránynak is díszére válik az antiszemi-
tizmus és e mel l ett senki sem gyanúsíthatja õket
osztrák-ellenes — központfutó — törekvésekkel,
íme, ismét az antiszemitizmus , mint politikai
motívum. Az osztrák kormány, ha tudna hálás
lenni, azután gondoskodni tartoznék a zsidók
valamelyes kitüntetésérõl , mert nélkülök az
osztrákok között nem volna politikai érintkezési
porit , így van kilátás arra , hogy az osztrák hon-
atyák legalább egy kérdésben érezni fogják ösz-

K r a c h .
A nagy. szövetkezeti lázba , melylyel szeretett ha-

zánkban ugy festünk , mint a réz- és feketebõrüek euró-
pai ruhában , — megint beleütött egy kis istenny ila. Ezt az
istenny ilát eddigelé meglehetõsen kamatozatlanul h ever-
tetik azok, akik a szövetkezeti alakulásoknak nálunk lábra
kapott formáit és mesterséges felsõ tenyésztését többé-
kevésbbé görbe szemmel nézik. Sõt még a szövetkezeti
capitoliumon is ? ott , ahol ezekbõl az alakulásokból ke-
resztény katholikus vagy gazdaság i czimeken hatalmi
'.okét kovácsolnak , nagyobb a — riadalom.

Bizonyos , hogy nem kicsiny dolog és nem minden
érdekesség nélkül való a keresztény ruhaszövetkezet
után az Országos Magyar Kölcsönös Biztosító Szövetke-
zet esete. A keresztény ruhaszövetkezetet, nai v bácsik
csinálták , akiknek elég volt néhány hónap is. Az Orszá-
gos Kölcsönös Biztosító Szövetkezet anny ira nem volt
naiv , hogy 1898-ban a m. kir. pénzügyminisztertõl is
ki tudott srófolni 200,000 korona kölcsönt. Most azon-
ban egyelõre a magyar gazdaközönség hivatalos lapj a
a »Köztelek « konstatálta róla , hogy anyagilag és erköl-
csileg megbukott . .A törvényszék ezutá n következik.

Mulhatlanul következik , mert a f. hó 10-én tartott
biztosító szövetkezeti közgyûlés a legutolsó piri pócsi
zsidó liberális mozgó-tõke erõszakosságait is lefõzte.
Az 1899. és 1900. évekrõl csekél y hétszázötvenötezer Ico-
rona veszteséget állított be az 1900. évi zárszámadásba .
ÜZOK u_ i a  ciult  pcuig, a tv i tv K_ I_ \, _x u uii i u t n a , ou- mög

ennél is nagyobb veszteséget s egyebet , mint a gazdaszö-
vetkezeti eszme hivatott  elõharczosai , a közgyûlésen
számon akarták kérni , — az ajtót betették. Aki mégis be-
jutott , azt szóhoz jutni nem engedték. Ellenben igenis
berendeltek egy csomó kis gazdát útiköltség és 2 frt
napidíj mellett , hogy »szavalj ák meg az utánfizetést és
válaszszák meg az igazgazgatót örök idõkre « . A napi-
díj as berendeléseket három kis gazda mondja el a Ha-
zánk-hoz intézett levelében. Ezeknek a lelkükben fölhá-
borodott embereknek ortografi ájával idéztük a tény t
akik »nem adták a beleegyezésüket ahoz, hogy becsüle-
tüket akarták megvásárol ni. «

Az utáníizetés, amit meg kellett »szavalni« , cse-
kél y 100°/o -ja a múlt évben szedett biztosítási dijaknak.

Fájdalom , evvel még nincs kimerítve a tényállás.
Mindenekelõtt itt találjuk magunk elõtt azt az üzleti tõ-
két , amit a keresztény fogyasztási szövetkezetek .központ-



válik be, ahol támádóan lép föl és konkurrensül jelent-
kezik. Tönkre tehet exisztencziákat , de tönkre teszi azo-
kat is, akiknek gazdaság i megvédését vallj a , hivatás ául.
Ha nem olcsóbb, nem szolidabb , mint a konkurrens
vállalatok — akkor ez vágja el boldogulása útját ; ha
olcsóbb, akkor insolid fogások mellett is képtelen exis-
tálni.

A szövetkezeteknek uj munkakörben , uj téren kell
j elentkezniük, ahol hivatásuk a teremtés és nem a rom-
bolás. Itt üdvös munkát fejthetnek ki , ellenállásra nem
találnak s igazán betölthetik gazdaság i czéljaikat . Ezt
lássák már be egyszer azok , akik a szövetkezeti moz-
galmak igaz barátai . Mert amig ezt be nem látják , ami g
a szövetkezeteket nem eszköznek , hanem czélnak tart-
ják s amig a szövetkezeteket nem gazdaság i föladatok
megoldására , hanem hatalmi tényezõül hasznosítják : ad-
dig az olyan krachok , minõket most kettõt láttunk egy-
másután , nemcsak hogy nem szûnnek meg, hanem mind-
untalan jelentkezni fognak. Komáromi Sándor .

jába is készséggel befektettek az alapítók : nevezetesen a jó -
indulatot. Hát az Örsz. Magy. Kölcsönös Biztosító Szövet-
kezet alapitói is minden jóindulatokat befektették tõkének.
De legalább obligót vállaltak érte. Az alapitóknak ez
esetleg 800.000 korona kárt okozhat , azonban a szövetke-
zetet , eddig is évi 26000, majd 39000 korona kamat-
kiadással terhelte . Mert a biztosítási alap, noha ezt a
heresh. törvény világosan rendeli, bef izetve nem volt, hanem
egy bank az alapítók obli gójával szemben igazolta , hogy
a biztosítás i alap nála tény leg befizettetett .

A kölcsönös bizositó honmentõ olcsósággal kínálta
szolgálatait , csak hogy elhódíthassa a feleket más biz-
tositóktól , így tesznek a fogyasztási szövetkezetek is.
S mi lett a biztosító olcsóságának az eredménye ? Az,
hogy az üzleti költségek maguk is többre rúgtak , mint
a díjbevételek ; hogy díjtartalékot képezni nem tudtak
és mintegy egy millió koronány i kétes, ügyvédjük szerint
be nem haj tható követelést kell vagyonké ppen szerepel-
tetniök .

És most j ön a java. A biztosító szövetkezet a
maga áldásait több mint százezer kisebb nagyobb gaz-
dára terjesztett e ki ; maj dnem anny ira , a mennyivel a
központi hitelszövetkezet 1000 szövetkezete együttvéve
rendelkezik. Oak a lefo lyt évben 36350 tag lépett ki ,
úgy hogy a tagállomány 70.000 maradt. Ezek 122 millió
korona erejéig biztosítottak — holott a díjtartalék az
1900 év végén mindössze 19,730 korona. Minden ezer
korona biztositéka tehát 19 fillér. Szép biztosíték ! Alka-
mas a nép — megmentésere.

És il yen vállalatnak 200,000 koronát tudott a
kormány segítsé gül adni a — nép pénzébõl ! És il yen vál-
lalatról nem rántották le a leplet ny ilvánosan akkor , ami-
kor még ideje lett volna ; hanem azok is, akik tudtak
felõl e egy kontra biztositószövetkeze tet alakítottak , két-
ségtelenül okulva a tanulságokon és szolidabb alapokon.

Az igazi tanulságot azonban még mindi g nem
vonj ák le s ez az , hogy nem lehet , nem szabad for-
szírozni a szövetkezeteket. A kölcsönös biztosító szövet-
Kezet közgyûlése megszavazta a 100°/0 utáníizetést. s
most ezt — ugy fordul — 70;000 kisebb-nagyobb gazda
perlésével s árverések kiírásával fogják behajtani. Hát
van a mozgó, zsidóliberális tõkének olyan kinövése , mely
egyszerre ennyit árthatna a kis embereknek. ? Sem uzsora ,
sem mesterkedés, sem szívtelenség, sem pálinka , sem
semmiféle kazár nem képes erre. Erre csak egy jónevü
alap ítókkal rendelkezõ szövetkezet lehet képes. A jónevü
alap ítók nem fogják a 800,000 koronányi öbligójukat a
saját zsebükbõl megfizetni akarni. Ekkora - leczkepénz egy
kicsi t sok is volna nekik. A közgyûlés utánfizetési határo-
zatának megdöntésé tehát a > szavaló*- kisgazdák daczára
is nehezen fog menni.

De történjék bárhogy és bármiként , mindenki meg-
gondolhatná , a kormány embereitõl kezdve le egészen a
kisgazdáki g, hogy a szövetkezet-alakitási láz kóros tü-
net , amelyet nem fokozni , de csillap ítani s helyes me-
derbe kell terelni. A szövetkezelesdi j áték sehol sem

Az ujfehértói csodarabbinál.
A látogatás.

II.
A rebe már várt. Ennek köszönhettem , hogy nem

estem a » testõrség « kezébe , mely a kisebb rangú csoda-
rabb iknál is legalább három személ y bõl áll : az ajtón-
állóból , az íróból és a komorny ikból. (Gabe , mazkir és
mesames.) Az aj tónálló affölött dönt , ki kerüljön elébb
a rebe szine elé. Az író a kérvényt szerkeszti meg, mel y
a rebehek átadandó (kis czédula az egész, raj ta néhány
héber szó, mely a látogató és anyj a héber nevébõl és
a kérés rövid tartalmából áll . Pl. igy : Ruben ben
Lea mevakés refu a leistó hachólanisz, magyarul : Ru-
ben , fia Leának , gyógyulásért esd beteg felesége ja-
vára). A komorny ik a rebe elé vezeti a hívõt és
ott marad , mig a fogadtatás tart. A »testõrsé g * ter-
mészetesen annál lelkiismeretesebben végzi föladatát ,
minél nagyobb a pidjon , szórói-szóra a váltságdíj , ma-
gyarán baksis, melyet a látogató il yenkor megereszt.

Azt , hogy a rebe várt , Katz Gyula urnák , az
uj fehértói takarék pénztár derék igazgatój ának köszönhet-
tem , ki a rebenek elõzetesen megüzente , hogy egy
budapest i újságíró társaságában óhajtaná tiszteletét tenni.
A választ a rebeczen küldte. A rebe — ez volt az üze-
net — most még alszik (délután félháromkor volt), de
félóra múlva szívesen fogadj a a vendégeket , amit meg
is cselekedett. Egy kissé bizony sajnáltam is, hogy nem
tapasztalhattam magamon , hogyan fogadja a rebe azo-
kat , kik akarnak tõle valamit , mert bennünket egészen
európaiasan fogadott. A banki gazgatóról , ki a rebet
akkor látogatta meg elõször , tudta , hogy nem hisz benne
(tán csak hárman vannak il yenek Uj fehértón) és rólam
is föltehette , hogy nem csodát akarok tõle, különben
nem mentem volna hozzá épen a legnagyobb misznagédja
társaságában. Hogy nem ugy fogadott , mint másokat ,



barna-piros nedût , a melyhez valõ füveket Oroszország-
ból kapja : ipjától , a csenobeli rabbitól.

— A ki a múltkor itt járt ? — kérdezé kísérõm,
ki a rabbi igenlõ válaszára elmondta , hogy midõn pár
hét elõtt a rebe ipja Uj fehértón járt , a város napokon
át zsidó bucsuhelyhez hasonlított. Ezrével zarándokoltak
a hivek a hires rabbihoz , messze vidékrõl j öttek el,
aminek persze a város is hasznát látta. —- Ha ezzel
azt akarja mondani — szólt a házigazda — hogy ezért
látta szívesen a zsidó sokaságot az itteni lakosság,
akkor annak ellent kell mondanom. Mert a magyar egy-
általán türelmes a máshitüekkel szemben , aminél nagyobb
dicséretet én , ki Oroszországban éltem, erre a nemzetre
nem mondhatok. Valóban , — fol ytatá lelkesedéssel —
dicsõ tulajdonságú nemzet ez a magyar nemzet ; csak
három éve lakom itt , de ugy megszerettem, mintha itt
születtem volna. Megérdemli a magyar , hogy imádkoz-
zunk érte , hogy egész szívbõl szeressük.

Persze, hogy szivem , lelkem nyerte meg ezzel a
beszéddel , amit még is mondtam neki és ami fölött nagyon
örülni látszott.

Tudakolni kezdte aztán , mi járatban vagyok , mire
héber phrázissal feleltem , hogy semmi kívánságom, csak
látni , megösmerni óhajtottam (t. i. õt , a rebet) és mert
erre egy-két talmud helyet is czitáltam , a rebe élénken
szólt : látom, hogy tanult ember , ép azért kár , hogy
nem akkor látogatott meg, mikor ipám járt itt. Libanoni
czedrus t látott volna , kit a leghalmasabb fák is kirá-
lyuknak ösmernek el. (Ezt héberül mondta.) Az ipám a
kabala mezején mint a talmud oczeánján egyaránt uralkodó.
Sok rabbi gyûlt itt egybe tiszteletére , köztük óriások a
pilpulban (talmudi vitatkozás) , körül is vették ipámat
és kérdéseket intéztek hozzá, mikre az persze nem készül-
hetett. Ép azért csodálkozástól eltelve hallgatták a
nyomban megadott feleleteket/mire hódolattal elösmerték-
hogy amit tapasztalta k , fölülmúlja a hirt , melyet róla
vettek és amelynek révén tiszteletére eljöttek. Igazán
szép volt , engemet akkor olyan öröm ért , amiért nem
tudok elég hálát adni a dicsõséges Névnek (Istennek .)
Még többekeket is elmondott ipjáról , a már elõzõ czik-
künkben emiitett hires csenobeli csodarabbiról , de én ma-
gáról a beszédes házigazdáról szerettem volna megtudni
egyet-mást , azért arra fordítottam a beszédet, hogy fog-
lalkozik-e õ is mind a két tudománynyal : a talmuddal
és a kabalával ?

— A kabalával ne foglalkozzék az ember — felelt
kitérõleg — csak ha már bizonyos kort ért el és akkor
is csak ugy, ha elõzõleg megtelt talmudikus ösmere-
tekkel , különben beleszédül , alámerül , elvész , mint a ki
mély vizekbe bocsátkozik , anélkül , hogy úszni tudna.

A szép héber mondásokra , mikbõl ez a felelet
állott , a talmud egy képével feleltem, melynek magya-
rázata telj esen igazolj a állítását. A hires Rabba-bar-ba r-
Channa-féle tengeri képek közt van ugyanis egy, mely
madárról szól , melynek csak bokáig ér a tenger vize ,
de a feje az eget éri. A mester azt gondolván, hogy nem

azt a » testõrség « is megerõsítette, amit , mint már
mondám, sajnáltam. Valój ában, »mûködve « szerettem
volna látni a csodarabbit , csakhogy ahoz kis komédiát
kellett volna eljátszanom , amihez nem értek.

De igy is fölötte érdekes és tanulságos volt rám
nézve az a látogatás, melynek leírásánál csak azt saj-
nálom , hogy a társalgást nem adhatom vissza azon a
nyelven, melyen folyt, mert csak ugy lenne tökéletesen
hü a reprodukczió. Tehetném különben azon a nyelven
is, de az olvasók túlnyomó része, a zsidó olvasóké is,
meg nem értené. Mert a beszélgetés a lehetõ legzagy-
vább zsargonban folyt , kivéve természetesen a héber
vagy arameus idézeteket , melyek beszélget ésünket elég
sûrûn tarkították.

A fogadtatás maga a lehetõ legszívélyesebb volt.
A rebe az aj tóig jött elibénk , hol »Sálóm « -mel üdvö-
zölt, kezet nyújtott és hozzátette : beruchi m haboim
(áldás az érkezõkre) . Székkel kínált meg, de meggon-
dolta a dolgot és szólt : menjünk talán a másik szo-
bába, ott jobban elbeszélgethetünk . (Valószínûleg nem
akarta , hogy a fogadó szobáj ában ácsorgó testõrei az
audienczián jelen legyenek.)

Mielõtt a rebevel visszavonltunk volna , odaszólt
egyik emberének, készítene elõ 3 pohár théát ; ezalatt
szemügyre vehettem a szent jól megtermett, magas alakját,
melyet még magasabbnak tüntetett föl földi g érõ,
piros-sávos kaftánja . Rövidre nyirt fejét széleskarimáju
kalap födte, alatta kis rabbisapka , mely alul elül a két
fül mögött két vastag haj fürt lógott ki , melyek a hosszú
tömött , kétrétû barna szakálnak egészen a mellig szol-
gálnak keretül ; innen a szép férfidisz szabadon omlik
alá majdnem övig. Szebb szakált még nem is igen lát-
tam , pláne ilyen kétrétû szakált , melyrõl Ben Szirah
azt mondj a, hogy nagy ravaszságnak a jele .*

Nyilt tekintetû , beszédes, barna szempár fölötte
szimpatikussá teszi az élénk, halavány arczo f , melybõl
ész és jóság sugárzik. Homlokát eltakarta kalapja, ajkait
zilált br.j sza, ugy hogy intelligentiájára , karakterére csak a
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bizalomkeltõ, fölötte rokonszenves benyomást keltenek.
Beszéde, mozdulata szeles emberre vallanak , de ez még
csak kiegészíti a kedvezõ képet.

Hogy a külön szobában az asztal körül helyet
foglaltunk, hova csakhamar követett bennünket a teát-
hordó mesames, nagy ezüst tálczán három pohár teát
helyezvén el elõttünk. (A tea, ugy látszik , állandóan fõ a
tûzhelyen , mert olyan hamar nem készülhetett el, ha
csak csoda utj án nem, ami nincs kizárva , hiszen csoda-
rabbinál voltunk) — a rebe melegen ajánlotta a gõzölgõ

* A kétrétû, szakállú emberrel ¦— szól Ben Szirah mon-
dása , ravaszságban senki sem veheti föl a harczot. (Az arameus
eredetiben ; Man deith lé mabaría bedikné kulé alma ló jachlin
lé.) Érdekes Maimonides megjegyzése Ben-Szirahnak e phisiog-
nomiai tételére. Maimonides ugyanis Szinhedrin traktatusa Chélek
fejezetének eísõ misnájához irt bevezetésében igy szól : Ben-Szirah
könyvében vannak bizonyos arczismei tételek , melyeknek semmi
hasznuk. Idõvesztés ezeket még csak el is olvasni. — A phisiologu-
sok és phisiogmikusok Ben-Szirahnak adnak igazat.



bin ách mavtiach, az biz ihr vet aheim kimen, vet
beezrasz Hasem Jiszborach allesz git zán , — azaz';biztositom
kendet , hogy a mire kend hazaér, Istennek — dicsér-
tessék az õ Neve — segítségével, minden jóra fordul ;
— ezzel a biztosítással bocsájtott el a rebe egy elõttem
nála jár ót ügyes-bajos nagykárolyi embert) — tehát ,
megmondom kendnek nyíltan a nézetemet , szólt a rebe.
A cionisták csak rontanak a szegény zsidók helyzetén.
Oroszországban és máshol is, ahol a cionismus elterjedt ,
akárhányszor hallani a keresztényektõl : mit akartok itt ,
hisz úgy is más haza után törekedtek, menjetek Palesz-
tinába !

A politikai cionizmus fölmerülése óta (a rebe pom-
pásan ösmeri a különbözõ cionista árnyalatokat ; tud a
praktikus, a humánus,, a vallásos, a politikai cioniznaus-
ról ; egyáltalán informálva van a napi kérdésekrõl csak
ugy, mint a felekezeti mozgalmakról) — ott , ahol eddi g is
idegenkedtek a zsidótól, most még jobban idegenkednek
tõle és ha — mentsen tõle Isten ! — megvetné a lábá t
a cionismus ott , ahol eddig aránylag j ó dolga van a
zsidónak, helyzetén bizonyosan sokat rontana. A magyar
zsidót különben nem féltem a cionizmustól. Annyin
szereti ezt a hazát , hogy talán meg sem érti azt a törek-
vést, mely uj nemzeti érzést akar benne fölkelteni, és
uj haza iránt való vágyat. De ott sem szeretem a cio-
nistákat, ahol a szegény zsidónak különben sincsen hazája.
Nem csak azért , mert a cionisták ugy sem fogják azt
a szegény üldözötteknek megadni , s nem csak azért ,
mert káromkodásaikkal elkedvetlenítik azokat, kik eddig
segítõi voltak az üldözött , elnyomott , szegény zsidóknak ,
kikért õk (a cionisták) semmit sem tettek még, hanem azért ,
mert ugy vettem észre, hogy a cionizmus üzleti vállalattá
aljasult. Nyakra-fõre teremtenek állásokat, hivatalokat ;
fizetnek száz meg száz ágenst, alapítanak újs ágokat és
költekeznek , mint a milliomosok egyetlen fiai. A bank
berendezésére anny it adtak ki , hogy azzal a pénzzel
három olyan bankot lehetne berendezni és mindezt a
szerencsétlen , üldözött , nyomorult zsidó filléreibõl , ki ,
szegén y, szalmaszálba kapaszkod ik.

A rebet most megszakította egyik legénye, j elent-
vén , hogy itt az idej e, hogy útra készülj ön. A rebe meg-
magyarázta erre , hogy a holnapi napot , Adar hõ 7-ikét
(ebben az esztendõben február 26-án) Nagy-Kállón kell
töltenie, mert erre a napra esik a több mint 60 évvel
ezelõtt elhunyt nagykállói szent halálának évfordulój a ,
amikor ezrével zarándokolnak a czadik sírjára. Bocsá-
natot kért tehát, hogy a társalgást megszakítja, amire
kölcsönös udvarlások közt távoztunk , de nem a nélkül ,
hogy a fogadószobában erõs léket ne ütöttek volna
bugyelláris ainkon a » testõrség * tagj ai. Még a konyhába
pillantottunk be, mely tele volt j ámbor asszonyokkal
(hogy épüljenek a rebe közelségén) és ahol a rebeczennek ,
egy még fiatal , átszellemült arczu asszonynak, ki külön-
ben már nagymama (14 éves volt , mikor férjhez adták )
köszönetet mondjunk a remek theáért .

(Folytatom.)
Szabo/osi Miksa.

mély a viz , bele akart merülni, mire az égi szózat
intette , hogy azt meg ne merje, mert egy fejszésnek
már 7 év elõtt merült el e helyen a fejszéje, de még
most sem ért a tenger fenekére , oly sebes ott a vizek
árj a. -—- A madár alatt, ugy hallottam én ezt magya-
rázni; bizonyos embereket kell érteni , kik alig kóstoltak
bele az alapvetõ tudományokba (csak bokáig állanak a
vizben) fejõk már az égben jár, azaz már a kabalával
fog lalkoznak , holott a kabala olyan tudomány, melyben
a fejszés (a tudós, ki ketté vágja a problémákat) is el-
veszítheti fejszéjét , mely mindig mélyebbre merül ,
anélkül, hogy szilárd alapra jutna a forgatagos vizekben.

A magyarázat tetszett , de ujabb kérdésem elõl is:
foglalkozik-e õ is kabalával é« a kabala melyik fajtá-
jával : a pusztán philosophiaival (metaphisika), vagy a
praktikus kabalával (a csodatevés, azaz tulajdonképen a
szédelgõ kabalával), oly ügyesen tudott kitérni , hogy
kérdésem felelet nélkül maradt és midõn uj abb fejtege-
tésére, melylyel ismét csak azt bizonyította , hogy elõbb
talmudot kell jól tudni , csak azután térhet az ember —
aki ugyan térhet — a kabalára, azt a kérdést intéztem
hozzá , hogy eszerint a kabala az elõkelõbb tudomány ?*
mire házigazdám kereken jelentette ki:  'eh geb ach
kan tsive (nem felelek).

Még egy másik kérd ésemre is ezzel felelt , de fel-
világosításom után mégis mást gondolt . Azt tudakoltam
ugyanis , mi a nézete a cionista mozgalomról, mire a
rebe erre is csak azt mondta : eh' geb ach kan tsive,
de erre azt j egyeztem meg, hogy ha nem tévedek ,
tudom az okát , miért nem akar erre a kérdésre felelni.
A rebe ugyanis valószínûleg azt hiszi, hogy én cionista
vagyok és mert õ,. mint bizonyos megjegyzéseibõl észre-
vettem , nem barátj a a cionista mozgalomnak, nem akar
a kérdésrõl nyilatkozni , nehogy megbántson. Csakhogy a
dolog nem ugy van. Én ellenzõje vagyok á cionismus-
nak , ugy, hogy a rebe absolute meg nem bánt , ha ellene
ny ilatkozik. — A rebe nevetve szólt : eltalálta , csak-
ugyan nem vagyok barátja a cionismusnak. Külömben
a most elhunyt frankfurti Rothschild a legj obb ítéletet
mondta a mozgalomról (Egytõl-egyig — ez a Rothschild
ítélete — hitetlen , vallástalan zsidók a vezérek ; zsidó
nemzetet akarnak , de zsidó vallás nélkül, holott nekünk
csak vallás kell).

— Csakhogy én nem a Rothschild Ítéletére vagyok
kíváncsi — szólék, — hanem a rebeére. (A rebet min-
di g ugy kell emlegetni , — ha magával a rebevel be-
szélünk is, — mintha egy harmadik személyrõl beszél-
nénk. Ahelyett pl., hogy ugy kérdeznõk : mi a^_ Ön, vagy
mi a tisztelendõséged, vagy szentséged nézete, ugy kell
kérdezni , mi a rebe nézete ; — ugy követeli ezt a chaszideus
udvari szertartás.)

Megmondom kendnek nyíltan a nézetemet, (a rebe
a látogatót ách-nak [euch] és ihr-nek szólítja, pl. ; ch;

*) A kabalisták a talmudot a komornának . a kabalát az
úrnõnek mondják, mig a legtöbb talmudista a kabalát egyáltalán
elveteadõnek itóli.



Emlékeztet külömben az eset a következõ anekdotára :
Apa és fiu a roppant megkötésekrõl diskurálnak ,
melyekkel a szigorú rabbik az étkezési törvényeket a
magok j ószántából külön-külön is megszaporították. —
Jó lelkiismerettel az összes törvényeket és megt oldásokat
megtartó zsidó már csak izzó parazsat ehet, — szólt
szomorúan az apa, Amint i gy beszélgetnek , a fiu tekin-
tete az udvaron dolgozó favágóra esik, ki , hogy jobban
fol yjék a munka , íürészét szalonnával kente meg. — Apám ,
kiáltott föl erre a fiu , már parazsat sem szabad enni !
— Hogyan , fiam , miért nem ? — Ugy-e a parázs fából
lesz, édes apám ; ugy-e a fát fürészelik , már pedig a
fürészt , mint látod , szalonnával kenik.

Nagyváradi orthodox. Nem érti fõrabbijukat , —
mi értjük. Ugyanaz a fõrabbi az, ki az egyházpolitikai
küzdelmek idejében tüzes templomi beszédben arra hivla
föl az orthodoxiát , küzdjenek a reczepczió ellen. Hogy
ennek ugy kell lennie, azt merész akrobatikus kunst-
stückkal bizony ította be, minõt az exegezis terén még
nem igen pipáltak . A viszály szó (Tlp rlTl tö) és a Jákob
szó ÖIEJJ'O betûinek — így argumentált a nagyváradi
zsidó békeapostol — egy a számértékük. (Meg van
nyomtatásban ez a csodaprédikáczió.) Jákob ivadékainak
tehát a viszál y kell. Mestereinknek a békérõl hirdetett
felséges tanai , nemde , eltörpülnek a hatalmas argumentum
mellett , hogy Jákob és machlóka betû inek számértéke
egyenlõ, ami , mellesleg megjegyezve, nem is igaz, mert az
elõbbi számértéke 188, az utóbbié 189.

Ugyanaz a fõrabbi az, ki vagy másfél év elõtt
takaros kis botrányt inscenált a nagyváradi járásbírósá g
elõtt , mit a néppárti közlöny kivételével , elitélt mindenki
széles Magyarországon. Az orthodox fõrabbi , ki hajadon
fõ vel ült a tárgyaláson , esküt tenni rabbinusi sipkában
sem akart. Neki kalap kell az eskühöz , amiért a biró
tudvalevõleg 500 koronányi birságra ítélte , mit a fel-
sõbb bíróságok is hel yben hagytak .

És ugyanaz a fõrabbi az , ki most arra a vak-
merõségre vetemedik , mit eddi g soha sehol semmiféle
chaszideus rabbi sem követelt még, hogy t. i. a köz-
ségéhez csatlakozó , eddi g a kongresszusi hitközség hez
tartozott házaspár , melyet annak idején kongresszusi
rabbi esketett , újból Jcösse meg a házassági fri gyet , mert.
õ azt a házasságot zsidó házasságnak el nem ösmeri !
Mi más ez, mint beteges föltünési vágy, még pedig
botrányok révén , minthogy mással a fõrabbi ur úgysem
tûnt még föl.

Az orthodox közvetítõ-bizottság , melynek a nagy-
váradi fõrabbi is tagja, csak nemrég vette föl az ortho-
doxia kötelékébe a rákos-palota i hitközség egy részét.
Követelte- e valaki , hogy a házaspárok újból vegyék el
egymást ? Il yen Õrületre soha senki sem gondolt , amint
hogy nem gondolt soha senki egyebekre sem. Anélkül ,
hogy a legcsekélye bb változás történt volna akár a hit-
község, akár az egyesek életében , váltak orthodoxokká
ma , kik t egnap még más pártárnyala thoz tartoztak.
Ugyanabba a templomba jártak , ugyanol yan istentiszte-
letet tartottak , ugyanol yan jámborok , vagy ugyanolyan
istentelenek , mint azelõtt . Összevesztek, nem akarták
egymást , hát különváltak és külön hitközséget alakítot-
tak. Lettek volna véletlenül orthodoxok , akkor a
kiválni akaró rész az orthodoxiából vált volna ki. Mert
ezeket a különválásokat még csak komolyan venni is
kár. Elnök akar lenni valaki , állást akar csinálni vala-
kinek , hát alkot orthodox hitközséget. Egységes szervezet
hiányában , zilált pártviszonyaink között teheti , hát teszi.
Ezt a nagyváradi orthodox fõrabbi csak ugy tudja, mint
mi , ami nem gátolja Õt abban — mert Jákobnak és

M e t u r g e m a n .
(Szerkesztõi üzenetek .)

Méliez. Komédia. Követelték , hát beleegyezett. Hisz
az apáczák csak nem zsidók , hogy más felekezet gyer-
mekét dajkálják. Egyik intézetünkben elhel yezett keresz-
tény gyermek hozzátartazói arra kérték nemrég az elöl-
járóságot , vennék föl a gyermeket a zsidó hitbe , mire a
felelet az volt , hogy keresztény gyermeket fogadtak be,
mint keresztényt fogják elbocsátani. Külömben is tiltják
a törvények. Ezek a törvények, igaz, nem kötik sem a
katholikus papot , sem az apáczákat , de ez az õ dol guk.
Egy tuczat budapesti zsidó gyermeket tudunk , kiket a
törvény tudatos megsértésével kereszteltek el , anélkül ,
hogy a pesti hitközség reklamálta volna õket. Azokból
a gyermekekbõl ugyanis,kiket a szülõk visznek a smadra,ugy
sem nevel zsidókat a hitközség, még ha vissza is kapná
õket, de nevelne martyrokat plebánusokból. Elképzelheti
ezek után , hogy szó sem lehet arról , hogy a hitközség
ki akarta volna kérni a kis fattyut , kit az apáczák keresz-
tény i szeretete máris kis antiszemitává nevelt. A zsidó
árvaházak külömben sem vehették volna föl a gyermeket ,
minthogy azok csak törvényes gyermekeket nevel-
hetnek. Fölszólalnánk eme intézkedés ellen , ha a buda-
pesti zsidó árvaházak , melyek együtt 500 árvagyermeket
nevelnek, csak a felét tudnák fölvenni a törvényes gyer-
mekeknek , kik , szegények, árvaházba vágyódnak. Az intéz-
kedés szûkkeblûnek látszik, de tulajdonk épen nem más,
mint az erkölcsi iszony, mel y a zsidóban régi idõktõl
fogva megvan a mamzer ellen. Az a Wohlscheinné sem
tett mást , mint dugdosta leánya fattyját , szégyelte leánya
szégyenét. Bizonyos körökben az il yen fattyúval máskép
szoktak elbánni. Egyszerûen elteszik láb alul. (Tessék csak
visszagondolni bizonyos esetekre). A zsidó asszony csak rej-
tette , elhanyagolta , tán gyûlölte is; de nem éheztette/ruházni
pedi g ugy ruházta , mint sok ezer szegény szülõk ruházzák
gyermekeiket : rongyokkal. Bün volt , embertelenség, mit
azzal a végtére is ártatlan gyermekkel elkövettek , de
nem cseiekszi-e ezt a fattyuval — kérdezt e egyik magyar
nap ilapunk vezérczikkében egyik gondolkodó magyar irónk
— a társadalom is, a törvény is? Nem zárták- e ki atyj a
örökségébõl ; nem tiltották-e el atyj a nevének viselésétõl ;
nem külömböztették-e meg sok másban is a többit õl ? Való,
igaz , övéi csak az ártatlan gyermeket lássák, de hisz meg
is lakoltatják bûneikért Wohlschein zsidóékat ; meg lakol-
talak jóv al máskép, mint. másokkal tennék , kik nem
Wohlscheinék és nem zsidóék . És jól teszik , hogy külö-
nös szigorral büntetik. A zsidótól megszokták , hogy gyer-
mekét jobban szeresse, érte többet áldozzon , mint más
szülõk a maguk gyermekeiért , — hisz azért keltett olyan
roppan t feltûnést az az eset : zsidóktól teljék ki ilyes
valami ! mondogatták rnindeuütt. Nos, ez a csodálkozás ,
ez a jogos íöltünés nagy bók a zsidó szülõi szeretetnek.

—er—nd. Budapest. A vers, mel yre az apátplébános
ur köszönõ levelében hivatkozik , ez :, »Istennek ad köl-
csönt , ki a szegényen könyörül .« (Salamon példa-
beszédei 19. 17.)

Eger. Ha nyomtatva nem látnók, azt hinnõk , hogy
meg akar tré fálni. Boldog ember az a maguk rabbij a,
hogy azon törheti a fejét , hogy lehetne megóvni Izrael t
attól , hogy peszachkor , mikor tilos a kovászos dolog,
ne j árjanak kovászfélével ragasztott talpú czi põben. —
Külömben — nemde — jólj érzi magát a vallás az orthodox
Izraelben , ha az iskolákbó l kikerülõ gyermekek nem is tud-
nak imádkozni , mi ? Kovászos gondolkodás az ilyen , minõ-
vel peszachon -kívül sem volna szabad élni. A vallást az
-ilyen szõrszálhasogatók egyszerûen nevetségessé teszik.



Dr. —dy —ácz. Budapest* A tudakolt egyletrõl nem
tudunk semmi rosszat. Czéljai szépek, tagjai szegények ,
ergo bátran támogathatja . Röviden : elég komoly arra ,
hogy támogassa , de nem elég komoly arra , hogy ko-
mol yba vegye .

B., S., — M. J., — és G. S. Békés-Gyulán. A ki-
hirdetés nemcsak állami , de fontos vallási érdekeket, is
óvott , föntartandó tehát az uj aerában is. Ha a polgári
anyakönyvvezetõnél meg is történt a kötés , még nem
bizonyos , hogy az uj pár chupa alá is mehet. Hát ha
a férfi kóhén és a nõ elvált asszony; vagy ha a férfi
nem is kóhen , de a nõ, ki elvált asszony, csak az or-
szágos törvény szerint vált el a férjétõl ; vagy a férfi
volt házas és nem adott feleségének getlevelet ? Egyéb
akadályok is lehetnek , mik a kihirdetés intézményét
szükséges valamivé teszik.

A kihirdetés tehát fönnart andó , bizonyos azonban ,
hogy a rabbi föl is mentheti alóla a feleket , kiket pl.
ismer, vagy akikrõl meg van gyõzõdve, hogy nem hall-
gattak el elõtte olyas valamit , mi házasságuk akadál yát
képezheti , mert a kihirdetés nem vallási parancs és elma-
radása sem akadályozó, sem bontó következményekkel
nem jár.

B. B. Ha az illetõ a hitközség i adót máshol fizeti
nem lehet kényszeríteni .

H. M. Szatmár. A kérdezett verset illetõle g a
Deutsch Henrik fordítása a helyes. Az I. M. I. T. for-
dításának különben is az a hibája, hogy csak arra
ügyelt , hogy hiven adja vissza az eredetit , nem arra
is, hogy a héberül nem tudó közönség meg is értse.
Mit is gondoljon a laikus ezalatt a tilalom alatt : >Ne
legyen szentelt nõ Izrael leányai közül és ne legyen
szentelt férfi Izrael fiai közül (Mózes V. 23. 18.) ? A be-
avatott tudja, hogy fajtalan nõrõl és fajtalan férfirõ l van
szó, kik a kanáni népek közt a bálványok istentis ztelete
körül mûködtek , kiket szenteknek mondottak (faj t alan-
sággal szolgálták a bálványt) és kiknek azért a héberben
is kades és kadesa a nevök. Hûnek tehát hü , nagyon is hü
az I. M. I. T. fordítása , csakhogy a laikusok mit sem értenek
belõle. Pedig azt a fordítást a laikusok kedvéért készít-
tette a társulat.

Marosi. Furcsa kérdés. Mit tegyen a férj , ha fele-
sége arczulüti ? — Bevalljuk , hogy erre nem találunk ka-
dencziát a talmudban ; pedi g a talmudról azt mondják
hogy benne minden megtal álható. A ta lmud csak a
férjre mond szörnyû Ítéletet , ki felesége ellen emeli föl
kezét ; férjet , kit a felesége ver meg, nem tudtak elkép-
zelni , akárcsak a rómaiak az apagy ilkost . Minthogy tehát
régi auktoritásra nem hivatkozhatunk , nem is adunk határo-
zott választ , hanem azt mondjuk , hogy attól függ, mil yen
körülmények közölt kapj a a férj a nyaklevest. Ha hajnal-
ban kapj a, mikor éppen a tivornyáról érkezik haza , csó-
kolja meg a büntetõ kacsot és szóljon : édes feleségem ,
édes ez a büntetés, megérdemlem , de ígérem , megjavu-
lok. Ha komol y, rendes ember a férj , a feleség meg
nem beteg és mégis ura ellen emeli a kezét , akkor ne
kérjen tanácsot a férj , hanem üssön rá arra a kézre ,
ugy, hogy jó soká emlékezzék rá tulajdonosa. Az elhagyás
semmi , nem is igazol t , nem is okos. Az ilyen asszonyt
meg kell verni és megt artani. Idõvel a legjobb feleséggé
válhat.

Váczi-körut 80. A Szivan hó 14-ikére esõ szombat
haftórája ez: Birák (Sófi i m) 13. fejezete 2. versé t õl a
fejezet végéi g. A barmiczvának ezt a haftórát  kell be-
tanulnia .

machíókenak egy és ugyanaz a számértéke — hogy a
házassági frigy uj megkötését követelj e a közsé gébe lépõ
más pártárnyalatu zsidótól , ami , eltekintve attól , hogy
arczulütése a zsidó törvénynek , ol y viszál ynak és meg-
hasonlásnak veti el a magvát , melynek nyomán csak
átok és romlás kelhet ki.

Figyelmeztetõ. Mit tehetünk az ellen a merényl et
ellen ? Nem tehet i t t  senki semmit , csak az illetõ hit-
község. Vájjon megembereli-e magát ? Ki tudja , nem
ura lkodik-e fölötte is az a szellem , mel y a bölcsek mondása
szerint elpusztította Jeruzsálemet , melynek neve Éjvoh
(fû^) és mel ynek jelentése oktalan gyûlölködés. Nem
külsõ , de belsõ gyûlölködés. Egy szellemes midrasmagya-
rázat szerint rû'W Jeremiás siralma elsõ sorának kezdõ-
betû ibõl áll. I^H TI.} .W n^K (Écho josvo vodod hoir
= ó be elpusztult a város !). Az oktalan belsõ gyûlölkö-
dés jutt atja tönkre a fennálló szerveket — folytatja a
midras — és nem a külsõ ellenség, ami mindenesetre
méltóbb és nemesebb magyarázat , mint hogy Jákob és
Machlóka betûinek számértéke egy. — És kívülrõl még
a nagy szolidaritást lobbantják szemünkre ! —

Dorottya uteza 3. Nem emlékszünk rá, hogy az
áldásra magyarázott átkot Gyöngyszemeink rovatában
közöltük volna , inkább arra emlékszünk , hogy valahány-
szor keresés közben ráakadtunk , kikerültük. Kissé erõ-
szakoltna k találtuk , de az nem tesz semmit , azért el-
mondjuk. Rabbi Simon ben Joachi fiára két átu tazó tudós
il yen áldást mondott: Vess, de ne arass ; ami a házadba kerül ,
az onnan el ne menjen ; ami a házadból elkerült ,az vissza
ne térj en hozzád. Házad soká várj on rád , addig sátor-
ban lakjál. Asztalod földulassék és ne köszöntsd az uj
esztendõt. A megrémült fiúnak a nagy Simon ben Joachi
igy magyarázta a furcsa áldást : Vess, de ne arass, ezzel
azt akarták mondani , hogy legyenek gyermekeid , de ne
temesd õket. Ami a házadhoz kerül , onnan el ne men-
j en , ez azt jelenti , kapj ál menyeket , de azok aztán ne tér-
jenek vissza a szülõi házhoz. Ami a házadtól elkerül ,
az vissza ne térjen hozzád , annyi mint férjhezmenõ leányai-
dat ne küldjék vissza atyjuk házába. Házad soká vár-
jon rád. Házad alatt sírodat értették , mert ez az ember
háza 1 a sátor a földi lakóhel y. Asztalod földulassék ,
azaz legyenek gyermekeid és unokáid , kik megzavarják
lakomádat. Hogy ne köszöntsd az uj esztendõt , ezalatt a
második feleséget kel! érteni , a tudósok ezzel ezt kíván-
ták , hogy feleséged sokái g éljen.

Miklósvar. A kép is más, a virág is más. Kép a
sirköv ön alaptörvénybe ütközik , mi g virágot a siron tör-
vény nem tiltja. A rideg egyszerûségbõl , mely l yel Izrael-
ben a halottat temették , a temetõt berendezték , fol yt az
is. hogy a sírokat különösen az askanaz községekben
(hogy meg ne szégyenitsék azt , ki nem teheti ) minden
disz nélkül hagyták. Van azonban számos, különösen
szefárd község (hol a temetõk is díszesebbek , mint  a
miei nk ) , hol nagyon ápolják a sírokat és virágdiszszel
ülte tik be. Az okat a virágokat azonban nem szabad semmire
sem fölhasználni , Ami a siron van , az a hallotté , abból
elvenni , fölhasználni semmit sem szabad.

Fr. A. Ahoz a pénzhez nem lett volna szabad
hozzányúlni. A hitközssg a jótékonyságnak szánta , meg-
tette alap ítványul , mel yrõl jegyzõkönyv is van , — azt az
összeget t ehát másra nem fordíthatja , sem temp lom ta-
tarozására , sem semmiféle dolognak a megfoltozására ,
különben foltot ejt önmagán , melyet csak ugy moshat
le, ha a jo gtalanul fölhasznált összeget azonnal pótolja
és kij elenti , hogy kölcsönképen vette azt a szegény ala-
pítv ányból.



— IZP. ösztöndij ak. A fõiskolák zsidó hitû kevésbé
módos, de szorgalmas és <jeles tanulóinak egy kis aratásuk
van most. Az Orsz. izr ösztöndíjalap fennállása óta most
a harminczadik. Az elsõ évben bizony csak 800 korona
értékû volt az aratni való — mig az idén már 13560
K, a tavalyinál is 400 koronával több. 75 nagy diák kap eb-
bõl a summából kisebb nagyobb dijat tanulmányai megkö-
nyitésére és a további munkálkodásra való ösztökölésre.
Ez is summa. Harmincz év alatt ez az évrõl évre gya-
rapodott summa sokra ment , ugy hogy több százan
vannak olyanok, a kiket a magyar kultúra munkásaivá
ez az alap segített kiképezni ," ami nem kis miszio. A di-
jak odaítélése folyó hó 11-én Kohn Sámuel dr. elnök-
lésével tartott ülésén tõrtént. A folyó 1900/1901 tanévre
kiirt ösztöndijakat a következõ fol yamodók kapták :

1. a báró Eötvös József féle 400 koronás ösztön-
dijat két egyenlõ részben : Doroghi Ervin és Handler
Illés joghall gatóknak ;

__ . a ûr, Fóliák Henrik-téle 4UU koronás ösztöndí-
jat : Hermann Emil orvostanhall gatónak ;

3. a Leitersdorfe r Lipót- féle 400 koronás ösztön-
dijat : Gut Árpád mûegyetemi hallgatónak ;

4. a Rapoch Ignácz és Franeziska- féle 400 koro-
nás ösztöndijat : Antal Márkus bölcsészethall gatónak ;

5. a Baumgarten Bernát- féle négy 200—200 koro-
nás ösztöndijat : Widder Albert , Bittér Náthán , Weisz
Ármin és Sonnenf eld Arthur mûegyetemi hallgatóknak ;

6. a Hirsch Klára báróné jótékonysá gi alapítvá-
nyának három 200—200 koronás ösztöndiját : Altmann
Jakab bölcsészethallgatónak , Illési Aladár orvostanhall-
gatónak és Hámos Lajos mûegyetemi hallgatónak ;

7. a Wahrmann Mór-féle két 240—240 koronás
ösztöndijat négy egyenlõ 120 koronás részben : Toffler
Gyula, Helf gott Ármi n, JBrand Jenõ és Lamm Dezsõ
mûegyetemi hallgatóknak :

8. a Sváb Sándor és Lujza- féle két 200—200 ko-
ronás ösztöndijat : Stéger Hugó és üngár Aladár jog-
hallgatóknak ;

9. Pollák Jakab-féle két 200—200 koronás ösztön-
dijat : Bász Miksa és Davidovics Dezsõ bölcsészethall-
gatóknak :

10. a Wahrmann Sándor- féle két 200—200 koro-
nás ösztöndijat : Messinger Manó és Weinstein Dávid
joghallgatóknak ;

11. a Sváb Károly-féle 240 koronás ösztöndijat
két egyenlõ részben : Schdf er Ármin és Barta Jenõ mû-
egyetemi hallgatóknak ;

12. a Taub Salamon-féle 240 koronás ösztöndijat
két egyenlõ részben : Sándor Miklós és Sasvári Géza,
mûegyetemi hall gatóknak ;

13. a báró Popper Lipót-féle 200 koronás ösztön -
dijat : Takács Adolf orvostanhall gatónak ;

14. a dr. Oesterreicher Ede-féle 200 koronás ösz-
töndijat : Blau Béla orvostanhallgatónak ;

15. a Fochs M. L.-féle 200 koronás ösztöndijat :
Fenster Izsó j oghallgatónak ;

16. a Fochs Johanna-féle 200 koronás ösztöndijat :
Gisskann Jakab joghallgatónak ;

17. a Schreiber Mór és Ernesztin-féle 200 koro-
nás ösztöndij at : Baumgarten Sigfried bölcsészethallga-
tónak ;

18. a Sternthal Arthur-féle 200 koronás ösztön-
dijat : Erdély i Jenõ orvostanhallgatónak ;

19. a Neumann Júlia és Miksa-féle 200 koronás
ösztöndijat : Hevesi Jenõ bölcsészethallgatónak ;

H í r e  k. 20. a Sváb Lõrincz-féle 200 koronás ösztöndijat :
Balázs Ármin orvostanhallgatónak ;

21. a Schwarcz Ábrahám és neje-féle 200 koro-
nás ösztöndij at : Friedbauer Manó bölcsészethall gatónak ;

22. a Kohn Salamon és Jozefa-féle 200 koronás
ösztöndijat : Hirschfeld Manó rabbiképzõ intézeti hall-
gatónak ;

23. a dr. Rózsay József-féle 200 koronás ösztöndijat :
Blassberger Gyõzõ orvostanhallgatónak ;

24. a dr Böhm Jakab-féle 200 koronás ösztön-
dijat : Menczer Ernõ orvostanhallgatónak ;

25. a Singer Vilmos-féle 200 koronás ösztöndijat :
Politzer Zoltán orvostanhallgatónak ;

26. a Spitzer Gerson és Julia-féle 200 koronás
ösztöndijat : Korach Regina bölcsészethallgatónak ;

27. a dr. Goldberger Adolf-fél e , 200 koronás ösz-
töndijat : Fischer Mór orvostanhallgatónak ;

28. a Wolfner Gyul a-féíe 200 koronás ösztöndij at :
Goldberger Izidor rabbiképzõ-intézeti hallgatónak ;

29. a dr. Hirschler Tenácz-féle 200 koronás ösztön-
dijat : Markbreiter Irén orvostanhallgatónak ;

30. a Schreiber Ignácz és Fanni-féle 200 koronás
ösztöndijat : Goldberger Márk orvostanhall gatónak ;

31. a Schmidl Mór és Mária- féle 200 koronás
. ösztöndija t : Keller Salamon joghallgatónak ;

32. a Schwarcz Samu-féle 200 koronás ösztöndi-
jat : Goldberger Anna orvostanhall gatónak ;

33. a hatvani Deutsch Bernát-féle 200 koronás
ösztöndij at : Magyar Ernõ joghall gatónak ;

34. a Gomperz Zsigmond féle 200 koronás ösztön-
dijat : Lövinger Salamon rabbiképzõ-intézeli hallgatónak :

35. a Stern Ignácz és Anna-féle 200 koronás ösz-
töndijat : Rubin Mózes bölcsészethall gatónak ;

36. a dr. Pollák Henrik- féle 200 koronás ösztön-
dijat : Mann Ábrahám orvostanhallgatónak ;

37. a Maehlup Adolf-féle 200 koronás ösztöndijat :
Pick Jenõ bölcsészethall gatónak ;

38. a Bloch Mózes - féle 200 koronás ösztöndijat :
Sik Bernát rabbiképzõ-intézeti hallgatónak ;

39- a Brachfeld Adolf és Mária-f éle 200 koronás
ösztöndijat : Politzer Simon orvostanhallgatónak ;

40. a Baumgarten A. Fülöp és Fanni-féle 200 ko-
ronás ösztöndíj at : Wirth Kálmán bölcsészethallgatónak ;

41. a dr. erény i Ullmann Sándor- féle 200 koronás
ösztöndijat : Székely Aladár joghallgatónak ;

42. a Stern Miksa-féle 200 koronás ösztöndijat :
Ostern Salamon bölcsészethallgatónak ;

43. a Wol fner Zsigmond és Anna-féle 200 koro-
nás ösztöndijat : Eismann Móricz bölcsészethallgatónak ;

44. a Latzkó Náthán-féle 200 koronás ösztöndijat :
Dénes Lajos bölcsészethall gatónak ;

45. egy egy leti 200 koronás ösztöndijat : Székely
Ábrahám bölcsészethall gatónak ;

46—51. hat egy leti 100—100 koronás ösztöndijat :
Stern Manó, Weinberger Nándor , Dénes Rezsõ, Bõsen-
zweig Henrik , Décsi Ernõ és Löwy Lajos elsõ éves j og-
hallgatóknak ;

52—57- hat egyleti 100—100 koronás ösztöndijat :
Molnár Ernõ, Dallos József, Roller Benõ, Landler Dezsõ,
Róz Gusztáv , és Veszprémi Dénes mûegyetemi hallga-
tóknak ;

58—63. hat egyleti 100—100 koronás ösztöndijat :
Silberf eld Jakab , Urbach Henrik , Richtmann Mór, Weisz
Sámuel, Klein Józset és Schönfeld Áron rabbiképzõ-in-
tézeti hallgatóknak.

Az összes folyamodók kérvényeiket dr. Simon Jó-
zsef kir. tanácsos urnái (Budapest , V., Fürdõ-u. 10)
átvehetik.



nyil atkozatot tehette volna, — igén súly os. Egy osztrák
lap ebbõl az alkalomból utal arra , hogy a szóban forgó
két lap a frankfurti Kleine Presse és viesbadeni Freiden-
ker, a volt polnai cooperator , most neudorfi lelkészt ,
Blczek Nándort is avval gyanúsította , hogy a polnai
leányhoz , fivéréhez és anyjához bensõ szálak fûzték ,
meg hogy az a tanács , hogy leány hulláját az erdõbe
vigyék — és a tett elkövetésével a zsidókat vádolják -,
tõle eredt volna s gyónás alkalmával adta volna. Erre
való tekintettel az idézett lap ny ilt levélben kéri föl a
königratzi püspököt , hogy mint a vádolt lelkész felébb -
valója utasítsa azt is a nevezett lapok ellen való per
megindítására.

— A szegedi zsidó hitközség f. hó 12-ikén vár-
hely i Rósa Izsó dr. elnöklésével évi közgyûlést tartott.
A nap irend elõtt kegyeletes szavakkal emlékezett meg
az elnök Szécsi Zsigmond elhunytáról , valamint két nyug-
díjas tanítóinak Deutsch Sámuelnek és Schulhof La-
josnak haláláról. Ezután tudomásul vette a közgyûlés a
templom építésérõl szóló jelentést , amely bõl megtudták ,
hogy az elõzetes és az építési költségékre eddi g 113,457-32 k.
költség merült föl. A zárszámadás, a vagyon , az alapok
és alapítványok kimutatásait , valamint a számvizsgáló
és az alapítvány-ellenõrzõ bizottság jelentése it tudomá-
sul vette a közgyûlés, a fölmentvényt megadta és Partos
Simon dr. indítványára köszönetet szavazott az elnök-
nek, az elöljáróságnak és a tisztviselõknek eredményes
mûködésükért . Az évi jelentés elsõ sorban a templom-
építés ügyével foglalkozik , mint a múlt évben választott
elöljáróság programmjának elsõ pontjával . Elismeréssel
szól a tagok áldozatkészségérõl s a példás egyetértésrõl ,
mely a képviselõtestületet és elöljáróságot egybefüzi. —
Az uj templom fölép ítése, berendezése és teljes fölszere-
fése, a templom belsejének s a körülötte levõ területnek
feltöltésével és parkírozásával , az elöljáróság számítása
szerint , 400,000 koronát igényel. A tervek díjazásával s
egyéb az építkezés vezetése körül mutatkozó kiadások-
kal és az elõre nem látható pótmunka költségeinek betudá-
sával a szükséglet 435,000 koronára emelkedhetik. 1900.
év végéig ' erre kifizettetett 73,457-32 k. s igy még
361,600 k. szükséges, mel ynek fedezetére már eddi g is
rendelkezésre áll 248,000 k , ugy hogy még 113,600 k .
lesz beszerzendõ. A munka túlnyomó nagy részét sze-
gedi vállalkozók végzik , akik ezt f. év nov. 30-ikára
be akarják fejezni. A felsõ kiképzés befejezését 1902.
ápr. 15-ikére tervezik , a felavatást- 1902. év május ha-
vában szándékoznak megejteni s az elsõ rendes istentisz-
teletet 1902. év sevuósz-ünnepén t artanák. További tervbe
vett építkezések az óvó és tornahelyiség s az uj község-
háza. — Beszámol a jelentés arról , hogy a hitközség
vagyonkezelésében a takarékosság volt az irányadó ,
aminek illusztrálásául kiemelik, hogy az emelke-
dett szükségletek pontos fedezése mellett 9280 24 ko-
ronát fordítottak az 1899-ben 64,380 koronáért vett
ingatlanok résztöríesztésére, a templomi alap igénybe-
vétele nélkül. Ennek daczára is az 1900. év végén
4679 29 k. pénztári fölösleg mutatkozott , Eqaliti a jelen-
tés, hogy kidol gozás és tárgyalás alatt vannak : a módo-
sított hitközség i alapszabál yok, .a tisztviselõi nyugdijsza-
bál yzat és az imaszékek ny ilvántartási könyvére és for-
galmára , valamint az istentiszteletre, az ezzel összefüggõ
templomi és egyéb szokásos teendõkre vonatkozó sza-
bályok. Az évi jelentés további fejezetei részleteket közöl-
nek. A zsinagógai éyben Löw Immánuel fõrabbi 39,
Löwinger Adolf dr segédrabbi 18 hitszónoklatot tartot -
tak. Alkalmi istentisztelet és pedig többny ire nemzeti
jellegû 6 volt. Hitoktatást 1161 tanulónak adtak : 597-nek

— Az I. M. I. T, erõsödése. Az Izr. Magyar
Irodalmi Társulat tért hódit. Akik eddigi mûködését figye-
lemmel kisérik, mind több és több föladatot találnak a
számára. Errõl tesz tanúságot két bejelentés, melyek a
társulat fol yó hó 13-iki igazgatósági ülésén kerültek sorra.
Az egyik, hogy Tenczer Pál egy pályakérdés kitûzésére
ujabb 2500 K. összeggyüjtését ajánlotta föl , melyet folyó
évi május hó 1-én már át is fog adni ; a másik, hogy a
minap elhunyt Kunewalder. M. L. 8000 koronát hagyott
a társulatra , melynek jövedelme részben a társulat szabad
rendelkezésére marad , részben pedig két pályakérdésre
szolgál nevezeteden : az ifjúsá g számára írandó elbeszélésre
és egy tudományos tételre. A társulat munkakörébe igy
a Kunewalder- féle hagyaték olyan tért vont be (ifjúsági
elbeszélés), melynek hiányát az Egyenlõség már évekkel
ezelõtt hangoztatta. Tenczer Pál a felajánlott 2500 koro-
nával a zsidók történetének megiróját kívánná juta l-
mazni. Erre a czélra azonban +-- tekintve a zsidóság
történetének rengeteg anyagát, — a L500 K. kevés. Ezt
a müvet jobban ugy sem tudná ma megírni senki , mint
tette Gratz. A pályadijat a kisebbik Grátz jó magyar
lefordítására , lehetne fölhasználni. Tenczer Pál kérdéses
levele különben ez:

* Tekintetes Igazgatóság i
Örömmel tapasztalom a szép sikert, melylyel »a

Budapest területén fennálló hitközségek története« czimü
pályakérdés járt , melyre a kitûzött dijat én voltam sze-
rencsés annak idején néhány kiváló hitsorsososunk körében
összegyüjthetni és az ÍMIT-nek felajálhatni. Azt remét-
lem ,hog y egy ujabb pályadíj , mel yethasonló módon vagyok
kész beszerezni , szintén serkentõleg fog hatni valamel yik
tuaós írónkra , hogy oly munkával gyarapítsa a hazai
irodalmat , melytõl sok tekintetben okulást és tájékozást
várhatunk. Úgy képzelem, méltó volna az IMIT-hez és
fokozná már eddig szerzett érdemeit , ha sikerülne pá-
lyázat utján a zsidóság történetét megíratnia. Pályad íjul
felajánlok ezennel 2500, kétezerötszáz koronát ; a mely
összeget legkésõbb fol yó évi május l-ig lesz szerencsém
a Tekintetes Igazgatóságnak beszolgáltatni. A pályakér-
dés fogalmazását és az összes részletek megállapítását
a Tekintetes Igazgatóságra bizom. Én pedig boldog va-
gyok abban a föltevésben , hogy ' felekezetemnek és iro-
dalmi társulatának oly szolgálatot tehetek, mel ynek a
hazai irodalom is hasznát látja.

Kitûnõ tisztelettel maradtam a Tek. Igazgatóságnak.
Budapest 1901, márczius 7-én , készséges szolgája

Tencer Pál s. k. «
— Egy püspök, kire sértés a rituális vérvád-

ban való hit. A königratzi püspök, Brinitz dr. több lap
egybehangzó állítása szerint, becsületsértés miatt fenyitõ
feljelentést tett egy frankfurti és uj wiesbadeni lap
ellen , azért inert azt állították róla , hogy a szószékrõl
azt hirdette volna, miképpen a polnai esetben bebizöny i
tott rituális gyilkosságot lát . Panaszlevél éberTszószerint
ezt állitj'a: »A magánpanaszos 1894 óta egyáltalán nem
volt a polnai templombán és sem Polnában , sem König-
grátzban nem prédikált a rituális gyilkosságról. Azt a
zsidókra kent vádat , mintha rítusukban olyan meg-
hagyás volna, mely keresztény vér használatát kívánná,
régi idõk óta valótlannak mondták a zsidók , és azt a
tudomány nagy tekintélyei és a katholikus egyház leg-
fõbb méltóságviselõi is valótlanak jelezték. Bizonyára
senki sem tudott a zsidó rítusból oly an meghagyást kimutatni^amelyben egy ily en barbár szokás létérõl csak a leg-
csekélyebb vonatkozás is találtatnék *. A panaszbeadvány
kifej ti továbbá, hogy a sértés, mely abban a föltevés -
ben nyilvánul , hogy a kath püspök a neki tnlajdonitott



— Államsegély zsidó kolóniákra. Az orosz
földmivelésügy i miniszter a Cherzon kormányzóságbeli zsidó
kolóniák támogatására Somow kir. jószágigazgató javas-
latára 420.000 rubel segítséget utalványozott.

— Interpelláezió Molnár János prelátus úrhoz.
Fõtisztelendõ és Nagyságos országgyûlési képviselõ ur!
Mint a kiderithetlen tettesek által végzett kereszttörde-
lések üldözõjéhez , de ugy is, m :nt a kereszt hivatott és
törhetlen védõjéhez, Nagyságodhoz intézzük ezen pár
sor írásunkat.

Van-e tudomása arról , hogy Szegeden , f. hó 10-én
több keresztet leverdestek , még pedig nem is egyszerû
kereszteket , hanem mindjárt sírkereszteket ?

Méltóztatik-e tudni , hogy a kereszteket czél pontul
használták , kövekkel dobálták , többét kidöntöttek és
néhány kõkeresztet megcsonkítottak ?

Méltóztatik-e tudni , hogy e keresztek megsértõi ,
tördelõi : Csucsmolnár István 19 éves, Kósza János 16
éves, Sánta István 20 éves, Sánta József 15 éves, Kéri
István 15 éves, Dobó József 15 éves, Tóth János és
Szélpál Vincze ismeretlen korú suhanczok ?

Ha igen : mél tóztatik-e észrevenni , hogy a sihede-
rek között egyetlen kazár sincs ?

S ha i gen : Mikor mél tóztatik ezen kereszttördelé-
sek ügyében a képviselõházban interpellálni és a kor-
mányt a kereszt megvédésére fölszólítani ? Mikor mél-
tóztatik továbbá gyûjtést indítani a szegedi temetõcsõsz
javára , akit a suhanczok agyonveréssel fenyegettek, és
intézkedni , hogy a derék csõsznek elösmerését ny il-
vánítsa a magyar katolikusság — egyetemi ifjúság,
papság ?

— Dévai hirek. A dévai hitközség minapi köz-
gyûlésén Bátori Ármin áll. fõreáliskola! tanár indítvá-
nyára elhatározták , hogy a rabbi és az öss zes tisztvise-
lõk fizetését 25%-kal felemelik. A hitközség elnöke Stei-
ner Ferencz több mint 6000 koronát ajándékozott épít-
kezési czélokra és körülbelül 10,000 koronát elõlegezett
a hitközség tulajdonát képezõ rit. fürdõvel összekötött gõz-
fürdõre. Uj templom és iskola építését is tervbe vették ,
fõleg Diósi Sámuel fõrabbi buzgólkodása fol ytán.

— A sümegi hitk özség a napokban tartotta évi
közgyûlését Epstein Vilmos elnöklésével . Ez alkalommal
az elnöklõ köszönetet mondott a hitk. tagoknak, akik a
román zsidók segí tésére annak idején több mint 300
koronát adtak össze egy óra alatt. A gyûlés elhatározta ,
hogy 200 koronával a magyar izr. kézmû és földmive-
lési egyesület alapító t agjai sorába lép, oly módon , hogy
alapító tagdiját a sümegi népbanknál kezelteti. Végül a
IX. községkerületbe képviselõül újra Epstein Vilmos hitk.
elnököt választották.

— A magyar izr. kézmû- és foldmivelési egye-
sület választmánya f. évi márcz. hó 14-ikén Neumann
Ármin dr orsz . képviselõ elnöklete alatt ülést tartott.
A napirend elõtt elnök kegyelettel emlékezett meg Kune-
walder M. Fülöpnek , az egyesület egy ik legrég ibb lelkes
tagjának elhunytáról , kinek emlékét jegyzõkö nyvileg is
megörökítették: Titkár bejelentette, hogy bold. Davidsohn
Mór örökösei az egyesület ja vára 2000 korona alapít-
vány t tettek , a pesti hazai elsõ takarék pénztár-egyesüle t ,
200 koronát , az egyesült budapesti fõvárosi s az orsz.
központi ta karékpénztárak 100—100 koronát , Hege dûs A.
vasbutorgy áros, az egyesület egykori növendéke , a tanoncz-
menhely részére 2 drb felszerelt vaságyat adományoz -
tak. A múlt évi zárószámadást , mely szerint a bevétel
38,959 kr 68 fill . a kiadás 36,176 kor 45 fill. volt , az
egyesületi vagyon pedig 11,300 kor. alap ítványokkal sza-
porodott , helyben hagyták , úgyszintén az 1901. évre
elõterj esztett költségvetést is. Elnök indítványára Handkr

községi, 528-nak nép-, és 36-nak ipar- és leányiskolákban.
Jótékonysági czimeken a hitközség 424421 koronát fize-
tett ki. Hét fél kamatmentes kölcsönt kapott , 159 szegény
1847*20 kor. téli segélyt kapott. 87 szegény iskolás gyer-
meket felruháztak és tankönyvekkel láttak el. A román
zsidók segélyezésére 650 koronát fordítottak. A népmozgalmi
adatokból megtudjuk , hogy házasságot 59-et kötöttek és
hogy 174 születés, meg 94 halálozás fordult elõ. Kultus-
adó czimén elõirányoztak 41,297*24 kort , befo l yt erre
35,183 13 k. A hitközség iktatójába 2628 ügy darab érke -
zeit , a jegyzõi hivatal 1770 darabot s a rabbiság i hiva-
tal 65ö hivatalos iratot adott ki. A jelentés felsorolja a
különféle adományozásokat , az alap ítványokat és ala-
pokat s külön a templomépí tés! alapot. A zárószámadás
szerint az 1900 évi pénztári forgalom 273,585 05 k. volt.
Az alapítványok 46,789-06 koronára , a községi alapok
6808*91 koronára rúgnak . A tiszta vagyon a tem-
plomba befektetett tõkén kívül 186.382 48 k.

— A miskolezi izr. hitközség a szegény ügy
rendezésére 38 tagból álló bizottságot választott , melynek
elnöke Kazai Mór, dr. alelnöke Braun Jakab, jegyzõj e Braver
Izrael hitk. jegyzõ , pénztárosa Haas Soma hitk. másodjegyzõ.
A szegényügyi-bizottság feladata : Miskolcz város területén
lakó akár koldulásból élõ, akár munkaképtelensé g miatt ma-
kukat fel nem tartható szegény izraeliták fentartása és
segélyezése. E czélból a bizottság 15 albizottsá ggá alakult;
a je lentkezett és bejelentett szegényeket lakásukon felkereste
és a szegények jegyzékét összeállitottotta. A szegényügyi
bizottság ezután 169 szegény részére 10-16 kor. liavi állandó
segélyt szavazott meg, és a havi segélyeket f. é. j anuár 5-ike
óta havonta 2-szer, 5- és 20-án, 2 részletben folyósítja. Máig
összesen 2.023.- kor havi segélyt folyósított a szegényügyi
bizottság, ezen kívül a szegények a Chevra-Kadisatól és
a nõegylettõl is élveznek havi 5-10 kor. segélyt, és a nõ-
egylet által fentartott és a városi pénztárból is segélyezett
népkonyhában ingyen ebédeket kapnak. A szükséglet az 1901
évben a 20.000 koronát fog meghaladni , melyhez a hitk. ta-
gok önkéntes megadóztatás czimén mai napig már 14.000
koronái ajánlottak fel , a netáni hiány t a hitközsé g és a Chevra
Kadisa részérõl már megszavazott seg ély fogja pótolni.

— A peesi hitközség képviselõtestülete április
hó 7-ikén t artj a évi közgyûlését. Ennek alkalmából közzé-
tették az 1900. év pénztárforgalmára vonatkozó jelentést.
E szerint a tiszta bevétel 133,071*85 kor. , a kiadás
131,326*28 kor . A pénztári fölösleg a múlt évi áthozat-
tal együtt 6689 53 kor . Közvetlen hitközség i járulékok -
ból 23,986 10 koronát vettek be, a templomszékekbõl
10,900 koronát , bérszékekbõl és gabellábõl 16,698 kor.-t.
A város kultusz szubvencziója 3000 kor Az iskola ki-
adásai 21 ,013 23 kor,-ra , a segélyezések 3073 60 kor.-ra
rúgtak A tiszta vagyon 197,678 99 kor. Az alapítványok
állaga 126,861*93 kor.

— Megbízatás. Goldziher Ignácz dr. egyet, tanárt , a
hirneves orientalistát , aki a pesti hitközségnek titkára , a
magyar tudományos akadémia részérõi szép elismerés
érte. Az európai akadémiák egyesülete ugyanis a jövõ
héten tartja Párizsban kongresszusát s ezen való kép-
viseletével a magy. tud. akadémia Goldziher Ignáczot
bizta meg.

— Papiktatás. Az abony i hitközségnek , márczius hó
31-én ünnepe lesz. Akkor iktatj a hivatalába az e hó 3-án
egyhangúlag választott rabbiját , Blumgmnd Naftal i drfc , kinek
megválasztatásáról már megemlékeztünk. A fiatal rabbi a
bpesti rabbiszeminárium legképzettebb növendékeinek egyike,
ki szónoki tehetséggel és különösen a talmudi tudományok-
ban való jártassága által tûnik ki.



dájával jár elõl a közjótékonyság mezején kifejtendõ
munkásságban. — Leányának eskövõje alkalmából is az
izr. nõegy let javára alapítványt tett s az izr. templomnak
diszes csillárt adományozott. Minthogy distingvált szónok
is, az egyesület vezetését nem is bízhattá k volna
avatottabb kezekre. A többi tisztviselõk és választmányi
tagok választása a következõ eredménynyel járt : alelnök :
Steiner Lipotné, titkár Strausz Zsigmond , pénztáros :
Hochstadter Lipotné, ellenõr : Dr Hofimann Lászlóné.
Választmányi tagok : Dr. Singer Bernátné, Heimler Mik-
sáné, Friss Lipotné, Dr. Löké Mórné, Hitler Ign áczné,
Wittmann Ignáczné. Schwarcz Hermanné, Lessner Sá-
muelné, Schiiffer Sándorné, Grünvald Samuné. Gát So-
máné és Weiler Dávidné. Az egyesület törzsvagyona
vagy 10000 korona , ez idén jótékony czélra fordíttatott
1258 korona.

— A brassói izr. noegyesület 25 eve végzi
emberbaráti föladatait. A nevezetes évfordulót a héten
meg is ünnep li a tartandó díszközgyûlésen , melyen a
tisztújítást szintén megejtik. Az egyesület ez alkalommal
Rosenbaum Lajos dr . rabbit akarja titkárjára megválasz-
tani.

— A mohácsi Cbevra Kadisa f. hó 3-án tartotta
ötvenedik rendes évi közgyûlését. Blau Rezsõ elnök len-
dületes szavakban emlékezett meg az egylet félszázados
múltjáról s arról a nemes misszióról , melyet az a hu-
manizmus szolgálatában végzett. Az ötvenéves jubileum-
mal egybekötött bankett határ idejét a választmány fogja
megállapítani. — Az egylet vagyona 8215 31 korona;
a lefolyt egyleti év bevétele 3372 72 korona, kiadása
3358 80 korona , melybõl körülbelül 1700 korona jutot t
kizárólag jótékony czélra.

— Adomány. Kohner Adolf, a pesti izr. tanítóképzõ
igazgatójának, Bánóczi József dr.-nak, szegény tanító-
jelöltek támogatására 200 koronát küldött.

— A mezõlaboreziak pószachja sanyarúnak ké-
szül. Tudvalevõ, hogy a múlt év jó mkipurján nagy
baj esett rajtuk , mindenük odaégett , s a nem kis számú
zsidó lakosság födél és betevõ falat nélkül maradt. Föl-
hívásunkra olvasóink jó szive pillanatny i segélyt nyúj-
tott a megszorult égetteknek de a hosszú kemény tél
még szegényebbekké tette õket , mnt a tûzi veszedelem ide-
jén voltak. Ilyen viszonyok között aggodalommal néznek
a küszöbön levõ peszach ünnep elé a községnek két-
szeres szegényei. A hitközség maga nem segíthet a
szegények szegényein s igy megint csak hozzánk for-
dultak , hogy hívjuk föl erre a körülményre azon olva-
sóink figyelmét , kiknek fölösleg adatott. Szívesen teszszük
meg, s óhajtjuk , hogy ezen pár sor Írásunk a jó szive-
ken keresztül a teltebb erszényekhez vezessen, amelyek
bármily csekély adomány végett is nyíljanak meg a
mezõlaborczi égettek számára.

— »Újpesti izr. iparos- és kereskedõ ifjak egy-
leté-* ben , mely Az »Ujpe sti izr. hitközséget védnöksége
alatt áll , folyó hó 14-én, a nemzeti ünnep elõestéjén, Veneti-
aner Lajos dr., fõrabbi az egylet igazgatój a, Márczius 15-röl
felolvasást tartott , megemlítve miként tüntették ki magukat
a zsidók a szabadságharezban. A szép és érdekes felolvasást
a nagyszámú hallgatóság lelkes éljenzéssel jutalmazta.

— Hymen. Kunf y Lajos dr. f. hó 17-ikén tartja
esküvõjét Budapesten, Tiller Samu szép és müveit leá-
nyával , Ella kisasszonynyal.

Ullmann Félix nagyváradi nagykereskedõ eljegyezte
Zeldovics Károly müncheni nagykereskedõ bájos leányát ,
Sára kisasszonyt.

Fülöp Vilmos bugyii bérlõ jegyet váltott Ehrlich
Sándor tiszaroffi földbirtokos szép leányával, Berta kis-
asszonynyal.

Jónás és Spitzer D. H. választmányi tagoknak a tag-
gyûjtés körûi évek során át szerzett érdemeik elismeré-
séül az alapítók sorába iktatását s a tanonczmenedék-
ház emléktábláján való megörökítését határozták el. Az
iskolaügyi bizottság elõterjesztésére 13 felsõipariskolai és
iparmûvészeti iskolai növendéknek II. félévi ösztöndijait
kiutalványozták. Majd örvendetes tudomásul vették , hogy
az állami földmivesiskolákba beadott földmûves-növen-
dékek a tanév I. felében jól beváltak és dicséretes elõ-
menetelt tanúsítottak. Végül elhatározták , hogy a régi
hagyományhoz hiven peszach elõestéjén a kézmûves-
növendékek számára az idén is » Széder « -ünnepél yt ren-
deznek.

— Rabbiiktatás. A váczi status quo hitközség,
mint irtuk , Pollá,k Fõlöp , ó-becsei papot választotta
meg fõrabbijává. Az uj lelkész beiktatása f. hó 2-ikán
a délutáni 2y4 órai. istentisztelet keretében ünnepélyesen
fog megtörténni. Este társasvacsora lesz.

— Eskuvo es alapitvány. Hhniki Neuberger Ignácz
kúriai bíró, szép és nagymiveltségü leányát f. hó 17 én
vezeti mennyezet alá SomogyilMB.nó egyetemi tanár. Ebbõl
az alkalomból^a võlegény] szülei. Schnitzer^líév és neje a
pesti izr. hitközség fiuárvaházánál 2000 koronás alapít-
ványt létesítettek.

— A nagykanizsai izr. jótékony nõegylet
márczius 10-én Vidor Samuné örökös elnök elnöklésé-
vel, a tagok élénk részvéte mellett tartotta meg évi
rendes közgyûlését. — Az elnöki megnyitó után Révész
Lajos titkár felolvasta a lefolyt egyleti év minden
nevezetesebb mozzanatát visszatükröztetõ jelentését ,
melyet a közgyûlés nagy tetszéssel fogadott. Az egye-
sület a bevételek szokatlan nagysága mellett is a lefolyt
évben csak 335 K. 72 fillért takarított meg, mi annak
tulaj donitható, hogy a bevételekhez arányítva, a segélye-
zéseket is fokozta. 5697 kor. 12 fillért fordított az
egyesület 1900. évben emberbaráti es kulturális czelokra.
A jelentés tudomásul vétele után elõterj esztették a tagok
körébõl beérkezett azon indítványt, hogy kegyeleti
szempontból ne választás utj án töltsék be a múlt évben
elhunyt Rapoc h Gyuláné úrnõ választmányi tagságát,
hanem léptesse a kögyülés az elhunytnak leányát: Zer-
hovics Lajosné szül. Rapoch Lujzát egy évi idõtartamra köz-
felkiáltással annak örökébe. — A szépen indokolt inditványt
egyhangú helyesléssel és általános tetszéssel fogadták.
— Az elõterjesztett és j óváhagyott zárszámadásokból
kiemeljük a következõket : nagyobb bevételi tételek :
alap ítási tagdijak 500 kor. , rendes tagsági járulékok
1641 kor. 50 fill., koszorú megváltási adományok 323
kor., templom-adományok 884 kor ., vigalmak j övedelme
1764 kor. 63 fill. a hiházasitási alap bevétele 826 kor.
18 fill., az árva- alap bevételei 472 kor. 60 fill.
Az egylet vagyona 29297 kor. 40 fill. A zárszámadások
tudomásul vétele után megválasztották az alapszabá-
lyok szerint kilépõ 10 választmányi tagot u. m.: Blau
Lajosnét , Kürschner Ignácznét , Ledofski Árminnét , dr.
Neumann Edénét , özv. Pollák Árminnét , Rosenfeld
Adolfnét , Rothschild Jakabnét , Scherz Richárdnét , Tauber
Alajosnét és Weiser Józsefnét 3 évre, nemkülömben 1
évre a számvizsgáló bizottságba: Rothschild Samunét,
Griinhut Henriket és dr. Ollop Mórt — A közgyû lés
nevében végül Kaster Miksáné szép szavakban mon-
dott köszönetet Vidor Samuné elnökasszonynak az
egylet felvirágzása körül kifejtett tevékenységéért.

— A tapolczai izr. noegyesület f. é. márcz. 3-án
tart ottá tisztújító ' közgyûlését. Az elnöki tisztségre ezúttal
negyedszer egyhangúlag Pollakné Frisch Adélt választot-
ták meg, mint ki a vidék jótevõ nemtõje s neme* pél ,



* A magyar Aszfalt részvénytársaság a lefolyt
ûzletévben 685.931 K. 99 f. nyereséget ért el és az igazga-
tóság a közgyûlésen részvényej -kint 24 korona , vagyis 12
százalékos osztalék befizetése iránt fog javaslatot elõterjeszteni.

* Az >Anker< élet- és járadék-biztositó-társaság (Magyar-
országi vezérképviselõség : Budapest , VI., Deáktér >Anker-udvar <
1901. évi február havában benyuj tátott a társaságnál 968 ajánlat
4813.860'— kor. biztosított összegre és kiállíttatott 849 kötvény
4,227.787 —kor. összegre.A befol yt díjak összege 1,657.606 kor.— fill.,
a kifizetett károké 184.529 kor. — fill. A jan-febr . hóban be nyúj-
tatott 1941 ajánlat 9,836.479 kor. — fili. -re és kiállíttatott 1782
kötvény 8,919.176 kor. — fill.-ra. Díjakért bevétetett 3,800.263 kor.
— fill. Károkért kifizettetett 404.638 kor. — fill. A haláleseti bizto-
sításoknál A osztalékterv szerint a nyeremény-osztalék az 1889.
évben az évi díj 25°/0-át tette ki. A vegyes- és takarékpénztári
biztositásnáL B osztalékterv szerint az összes befizetett dijak 3%-a
fizettetett ki nyereményosztalék gyanánt.

A társaság vagyona 1900 deczember 3i-én 134 millió kor.
Biztosítási állomány 500 millió kor. Eddi gi kifizetések összege
221 millió korona.

Pályázati hirdetés
a »Lõwy Mór és Jozefa biblia tanulmányi alapítvány *

ösztöndij aira.
A pesti izr. hitközség elölj á rósága a » LÕwy

Mór és Jozefa biblia tanulmányi alap«~nak
tíz — egyenkint 400—400 koronádból álló
—- ösztöndijára pályázatot hirdet. — Pályázhat-
nak a pesti izr. hitközség területén levõ közép-
vagy ezekkel egyenlõ rangú szakiskolák felsõ
(V.—VIII.) osztályainak növendékei kivéve azokat,
kik valamely theologiai intézetbe, illetõleg izr.
tanítóképzõbe j árnak , vagy jártak.

Az Ösztöndíj elnyerésének fõfeltétele a Szent-
írás beható tanulmányának igazolása , mely vég-
bõl a pályázók a hitközség kiküídendõ bizottsága
elõtt f. év május havában , késõbb meghatározandó
napon vizsgálatot tartoznak tenni a Szentírás
következõ részeibõl :

I. Az elsõ fokon : Mózes öt könyve, Józsua,
Bírák és Sámuel könyve.

II. A második fokon : Királyok könyvei, Je-
remiás, Zsoltárok, Példabeszédek és Eszter könyve.

A vizsgálat kiterjed e könyvek héber szö-
vegének fordítására s a héber nyelv alapismeretéire.

Azon tanulók, kik a múlt évben 1, jutalmat,
vagy dicsérete t nyertek , csakis a második fokra
pályázhatnak ; más tanulók csak ugy bocsáthatók
a második fokú pályázathoz, ha elõbb az elsõ fok
tárgyaiból sikeresen kiallották a vizsgálatot.

Az ösztöndijakra való folyamodványok a
pesti izr. hitközség elölj áróságához czimezve, a
hitk özségi tanfelügyelõ hivatalhoz (VII., Síp u. 12.)
nyújtandók be a következõ mellékletekkel felsze-
relve : 1. Születési bizonyítvány, 2. az összes
végzett középiskolai osztályokról szóló 9bizonyit-
ványok, 3. esetleg szegénységi vagy vagy onta-
lansági bizonyítvány.

* Rabbi leányát 30 év körüli tanárhoz , tanítóhoz
vagy más biztos állású intelli gens emberhez óhaj tj a férj -
hez adni. Hozománynyal és tisztességes kelengyével ren-
delkezik. — Ajánlatokat » Okl. tanítónõ € czim alatt e
lap kiadóhivatala továbbit.

* Igen fontos I Egy uj, 12 év óta kipróbált és
biztos sikerû gyógymód hódit kiválóan azok körében
kik valamel y , régi (krónikus) betegségben szenvednek és
bajuk ellen eddi g hiába kerestek ' enyhülést és gyógyu-
lást. Ezen bevál t és biztos hatású gyógymód a vérgyó-
gyászat hemopatia . — E gyógymód feltalálój a Dr. Ko-
v á c s  I. fõvárosi orvos, a kinek Budapest , V., ' Váczi-
körút 18 sz. alatti rendelõ' intézetét tömegesen felke-
resik mindazok , akik asthma-, köszvény-, sziv- , gyomor-,
bél-, hólyag- , ideg- és agy bántalmakban , vér-, vagy bõr-
bajban szenvednek . Évente sok száz teljes gyógyulás —
Dr. K o v á c s  házon kivül is kezel , meghívásra vidékre
is megy és díjazott levelekre készségesen válaszol.

Berger Adolf Budapesten feleségül vette Kohn Kál-
mán kedves leányát , Ernesztin kisasszonyt. A fiatal párt
Wéiszkopf Arthur dr. rozsnyói rabbi eskette.

— Elnökválasztás lesz f. hó 24 ikén Brassón az
elhunyt elnök helyébe. Két jelölt van : a mostani alel-
nök, Klein Sámuel és Weisz Ignácz dr. ügyvéd.

— Bukott antiszemita lap. A cseheknél az
antiszemiták nem igen boldogulnak. Apostoluk, Baksa
dr. minden erõlködés daczára is megbukott a mostani
képviselõválasztásakor. Most utána bukott a csehek
antiszemita lapja is a Radikalni liszt . A lapunk egyik
szerkesztõje, aki a felesége vagyonát temette bele a
vállalatba megõrült.
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Hirdetmény.
A pesti Izraelita hitközség kórházában ápolónõk

kiképzése szándékoltatván , ezennel fölhivatnak mindazon
zsidóvallású nõk , kik magukat ápolónõkké kiképeztetni
óhaj tják és az alábbi pontokban felsorolt feltételeknek
megfelelnek , hogy születési és minõsítésükre vonatkozó
bizonyítványokkal felszerelt fol yamodványaikat a kórház
igazgatóságához (VI , Szabolcs-utcza 33) fol yó évi már-
czius 31-eig nyújtsák be.

1. A pályázó nõk — kiknek magyar honosoknak
kell lenniök — 20 éven alóliak és 35 évnél idõsebbek
ne legyenek.

2. Az elemi iskolát végezték legyen ; magasabb is-
kolát végzettek elõny ben részesülnek .

3. Erkölcsi bizony ítvány benyújtandó.
4. A kiképzés idej e alatt — mel y 3, esetleg 6 hó-

napban van megállapítva — a tanonczok a kórházban
élelmezést , lakást és a szolgálathoz szükséges ruházatot
kapnak.

5. A tanulási idõ sikeres betöltése után a kórházi
igazgatótól minõsitõ-bizony itványt kapnak és hitközségünk
kórházában megürülõ állások betöltésénél elsõ sorban
fognak tekintetbe vétetni.

Budapest , 1901 február hó.
A pesti . izr. kórház igazgatósága

figyelmeztetés.
Tekintettel arra , hogy hitközségünk tagjai ré-

szére való lru.svéti kenyér (maczoth) szol-
gáltatásának joga a fennálló magas miniszteri rendele-
lek értelmében kizárólag az alulirt hitközségnek
van föntartva, indíttatva érezzük magunkat arra
figyelmez tetni a tiszt, hitközség i tagokat , hogy maczoth-
szükség letüket csakis hitközségünk , maczoth-stító'itõl
szerezzék be, minthogy a húsvéti kenyérnek ugy
vidékrõl leendõ behozatalát , mint a budai részek-
bõl. Kõbányáról és az elõvárosokból való beszál-
lítását , valamint a netalán megkísérelt csempészetet
avagy ügynök általi illetéktelen elárusitását szi gorúan
ellenõrizni és hatósági elkobzás által megaka-
dál yozni fogjuk.

Budapest , 1901. évi márczius hó.
A pesti izr, hitközség elöljárósága,

A pest: izr. hitközség elölj áróságától ,
A t. ez. hitközsé g i tagok tájékoztatására van sze-

rencsénk közölni , hogy a maczothnak csomagokban tör-
tén endõ elárusitását , figyelemmel azon elõnyökre , melye-
ket a tisztaság, tartósság és rendes mérlegelés szem-
pontj ából tapasztaltunk , ez évben is elrendeltük.

A fol yamodványok benyújtásának határideje
/. é. márczius hó 31-ike. Részletesebb felvilágosí-
tások a hitk . tanfelügyelõi hivatalában nyerhetõk.

Budapest , 1901. márcz. 1:
A pesti izr. hitközség elöljárósága :

Kohner Zsigmond.
elnök.

Ugy a sütõk mint elárusítók kötelesek lesznek
tehát a 3-ik számú lisztbõl készített maczothot súly és
árral jelzett p lombirozott csomagokban kilójaként 60 fillér -
jével elárusítani.

Midõn megj egyezzük , hogy a maczothnak vidékrõl
való behozatala hatóság ilag meg van tiltva , arra kérjük
hitköz ségünk t. ez. tagjait , hogy sütõinktõl és azok el-
árusítóitól föntkörül irt minõségû maczothot csak is cso-
magokban fogadjanak el és netán elõtorduló visszaélé-
sekrõl bennünket értesíteni szíveskedjenek.

Budapest , 1901. márczius hó.
A pesti izr. hitközség elöljárósága.

A debreezeni Talmud-Tóra Egylettõl.

| Pályázat.
A debreezeni Talmud- Tóra Egyletnél rendszeresí-

tendõ és 1000 korona évi fizetéssel, valamint a választ -
mány akarata szerint természetbeni lakással vagy 300
korona lakbérrel javadalmazott tanítói állásra a választ-
mánynak 1901. évi február hó 9-én hozott határozata
fol ytán ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

Pályázhatnak azon magyar állampolgárok , kik oly
héber ösmeretekkel birnak , hogy Mózes öt könyv ét , Rasit ,
Tenachot , héber grammaticát , Schulchan-aruchot és Ge-
marat magyar nyelvre lefordítani és magyarul tanítani
képesek .

Pályázni kívánók tartoznak egész terjedelmében
sajátkez üleg héber és magyar nyelven irt és ugy születési
mint az eddi gi mûködésrõl szóló bizony itványnyal felszerel t
pál yázati kérvényüket 1901 évi márczius 25 napjái g
Krausz Vilmos debreezeni fõrabbi úrhoz mint a felügyelõ
bizottság elnökéhez, benyúj tani és ebben kötelezõen ki-
jelen teni, hogy a fent részletezett tárgyaknak magyar nyel-
ven leendõ tanítására vállalkoznak és készek az egy let
administrátiojával jár ó Írásbeli teendõket is ellátni.

Az állás folyó évi Ijár hó 1. napján fog lalandó el '
Debreczen , 1901. évi február hó 9-én .

Rosenfeld Sálamon,
elnök.

A temesvári izraelita hitközségtõl.

Pályázat.
A temesvári izr. hitközségnél (belváros) a következõ

állások töltendõk be:
1. Két zeneileg kép zett alkántori állás, kiknek sóchét

ubódék vekóréh kell lenniök , és kiknek egy ike bassus, a
másik tenor-hanggal bírj on. Ezen állások mindegy ikével
1000 korona évi fizetés, természetbeni lakás és fél sechita
(mely utóbbi jelenl eg mindegy ik részére külön-külön
havonként körülbelül 60 koronát teszen) és a szokásos
stolailletmények járnak és folyó évi július hó 1-én töl-
tendõk be.

2. Egy hitoktatói állás [képesített néptanító), mel y
a jövõ tanév kezdetével — fol y ó évi szeptember hó lén —
lesz elfog lalandó és a melylyel 1000 korona évi fizetés
és öt izben 200 koronás ötöd éves korpótlék jár.

Ugy a két alkántori mint a hitoktatói állás egyelõre
egy . próbaévre fognak betöltetni .

A képesítési okmányokkal (a kántoroknak kabólósz-
szal is) és egyéb bizony ítványokkal felszerelt pál yázati
kérvények , mel yekben a pál yázóknak kora , családtagjaik-
nak száma és eddigi alkalmazása kitüntetendõk , fol y ó

í évi április hó 15-éig az alólirott elnökséghez nyújtandók be.



Most jelent meg III-ik olcsó kiadásban !

Dr. K i s s  A r n o l d ,
veszprémi fõrabbi

„M. I íL J A. M"
czimû i m á d s á g o s  k ö n y v e , zsidó nõk számára.

Ára : csinos vászonkötésben 2 kor. 40 fill.
Kapható : Köves Bóla könyvkiadónál Veszprémben és min-

den hazai könyvkereskedõnél.

¦BB9___a___HH-n_-__-RH__a0H^ '

I

üi s rt iVH t t. jÉ-Á xr .6 1
Budapest, VIL, Károly -körût 13. sz« I

= Ajánlj a r é g i j ó h i r ü —•== B

I

8ÍKÍtpW4BÍV I«_# <s_i -.XíT-í \___s. «i-_ ^ x_a_a >&^_,-is__s_. \ai *L___«-e3.\__3LíEá. >a__ Sn *

a legremekebb kiv itelben , óriási választékban a B
legjutányosabb gyári árak mellett. N g

Szombaton és ünnepnapokon zárva. —-— B

JiXJXÍX_ÍN_VXJ<SS5XíX_ ÍS__!<_< X̂ N̂_X Í̂XÍXÍ i^SV>NSSiXStfVXXXXN ^^^

| MIGHELS TÁDT ER S. E* és H. JM||
I BUDAPEST, ^^fe« I
| Yáczi -utcia 3. - EMséb8t-k5 pdt l6 (̂^̂ 0 9̂ ~á

| Legnagyobb czipöraktár. á
| Czipök csak a legjobb anyagból , a legelegánsabb alakban , m
| a legolcsóbb árban. M
I Egyedüli készítõje a gomb-, fûzés- és ezugnélküli m
I *ípi__?>_ ™v\\irc_ \r_\\-__ c*'*\t\P\i[ \c>\t .m

I fliPv tlfi mely egy érintéssel fel- és lehúzható, p
| T Jé&~~-—*~*~J~ ~̂  ̂ Vidéki rendelések p
^ f̂ tL_____t_______^^^^^^^^I ' 

p o n t o s a n  eszközöltetnek, p
/ B<_^_f J B!t__i___^ — *<̂ r'̂C t̂tS>______-__________\ _ *__á "

c^ _̂__i r-T x̂* *̂T  ̂,**̂ ^̂ r-vi T̂Sr^̂ i_ir*i-sr«í__^^

'ÖJ eS=^l  ̂ P P ESÍ LÖ,g _P««__te_para_k g
l g ITDB '.W §
to; orthodox felügyelet alatt, nagyban és kicsinyben , ro
8: Valódi j ó borokat ¦ ;©:

_̂S ? yj

S kizárólag apósomtól 10 tyj ^SP pfiSP> ÍT 1Ö szer- |g-

-g< Továbbá : flD L. Ity -COgnSLCOt, ;§;

;©; Paradicsomot, 5o]
[8j uborkát, M
53 ' Szilvóriumot, ÍH
§ a leggazdagabb választékban , legjobb minõség- jg-
W ben és a legolcsóbb áron árúsit Ö

IR E O E NI T Z E R  L A  JO S 8;
Qf füszerkereskedése §<
>®< Budapest , Király-utcza 14. sz. (a Török-patik a mellett) , lg

HIRDETÉSEK.
Öregek ós ifjak részére !

A niméimM MmmmMt*,
Revidiálva Dr. Wünsehe Aug., a bölcsészet tanára által.
A hires rajeczi és dubnoi adomázó >MAGID « 500 válogatott rend-
kívül szellemes és szórakoztató elmés adomái és p árbeszédei,
Továbbá pomp ás élezek és bon mátok, több más hires autoritásoktól
u. m. : Sof er /?. AT , Minz R. AT , Rappaport , Horo vitz, Frankéi, Sváb,

Fassel, Meissel, Wahrmann és sok magyar tudóstól.
Egy beküldött forintért kapható bérmentesen szállítva a szerzõ |

és kiadó áltál
DESSAUER GYUL A, Budapest, Váczi-körüt 22. |

Próbaelõadásra csak az erre meghívottak bocsát-
tatnak és uti költségek csak a megválasztottnak téríttet-
nek meg.

Temesvár ott, 1901. évi febru ár 22-én.
A temesvári izr. hitközség elnöksége,

Kümmelheim Ármin, Sternthal Salamon,
titkár . elnök.

A sümegi izr. hitközség elnökségétõl.

* Pályázat.
A sümegi izr. hitközség a kántori állásra pál yá-

zatot hirdet.
A szigorúan vallásos pályázótól megköveteltetik , I

hogy sóehet ubódek, kóré, móhél és báál-tõkéah és j
magyar honosságú legyen. I

Évi fizetés 1000 korona, szabad lakás , fél sechita j
és a szokásos mellékjövedelem. \Az , aki az elemi iskolában a hitoktatás végzésére l
is képességgel bir , elõnyben részesül.

Próbaelõadásra csak a meghívottak bocsáttatnak ,
útiköltségek pedi g egyedül a megválasztottnak téríttet-
nek meg.

Pályázók kérvényeiket , eddigi alkalmaztatásuk kor
és családi állapotukat , képességüket és eddi gi vallásos
életmódjukat igazoló okmányokkal felszerelve az alulirt
elnökhöz , f .  évi április 20-ig küldjék be.

Sümeg, 1901. márczius 10-én.
Fischer Mór , Epstein Vilmos .

jegyzõ. elnök.

A tolnai status quo izr. hitközségtõl.

Pályázat.
A tolnai status quo izr. hitközségnél a másodelõ-

imádkozói állás f. é, április hó 1-én betöldendõ. Pályá-
zóknak , kik magyar honpol gárok és a 40-ik életévet nem
haladták meg, sóchét, ubódék vekoreh képesítéssel kell
birniok. A megválasztand ó kötelességei közé fog tartozni
a hitközségi pénzek beszdése, valamint egyéb állásával
kapcsolatban levõ hivatalos teenaõk végzése. Évi fizetés
600 korona, fél sechita , rituális fûrdö j övedelme, [szabad
lakás és egyéb itt szokásos mellékjövedelmek. Pályázók-
nak tekintél yes fõrabbikt ól kell bizonyítvány-másolatokat
beküldeni szigorú vallásos erkölcsi életükrõl , eddigi mûkö-
désükrõl és családi állapotukról.

Csakis a meghívottak bocsáttatn ak próbaelõadásra ,
utazási és költözködési költségek pedig csakis a megvá-
lasztottnak fognak megtéríttetni.

Tolnán, 1901. márczius 11.
Dr. Freund Ignácz

hitk. elnök.



Ajánlom saját termésû szegzárdi ffpfi bW "llW-
vörös boromat, hektónként 25 .forintért utánvétel
mellett. — A legkisebb mennyiség 50 liter . — A hordót
3 héten belül , jó karban , a felszámított árban bér-

mentve visszafogadom.
Wolf Henrik , Szegzárd.
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Lelkészek, tanítók és hitközségi alkal-
mazottak,

kik képesítve vannak életbiztosításokat szerezni egy régi,
elõkelõ társaságnál ^ alkalmazást nyernek.

Szives ajánlatok » Belföldi 26 < jegy alatt Goldberger A. V.
hirdetési irodájába Budapest , IV, Váczi-utcza 20 küldendõk.
W»iXS*x5<_Í^VX_*̂ ^

| Fogak. |
| Fogtechnikai mûtermemben készi tek a fogtechnika p
| legújabb vívmánya i szerint : ||
| Szájp adlás nélküli mûfogakat, Ú
| melyeket a száj hói kivenni nem kell , nem is lehet , ||
| és a rágáshoz kitûnõen használhatók. p
| Teljes légnyomatu fogsorokat. Aranyból fog- m
| koronákat. Aranyszárakra foglalt fogakat, m
| Nem jól mûködõ kautschuk- vagy celluloidból készült fogak '$
| vagy fogsorokat átalakítok és elfogadok minden elõforduló W.
| javításokat. — Munkám szolidságáért 10 évi jótállást vállalok , p
| Az országban lévõ izraelita hitközségek bárrhely igazolt 0
| hivatalnokai 25% ármérsékletben részesülnek. -M
| Kifüggesztett árszabály. — 25 éves gyakorlat. ||
| wm^mAmmmM wmmmim I
| « fogtechnikus, M
| Budapest , VIL, Király-utcza 15. szám. m

Osász. ós kir. szabadalmazott

nûö sütõgépek
melyek a tésztát kerekre vágják és szurkálják , miáltal

60°/0 munkaidõ és munkabér megtakarittatik .
Az összes budapesti és 150 vidéki sütõdékben alkalmazva ,
úgyszintén a gyúró- és nyújtó-gépeink mint a legjobbak
vannak elismerve. Képes árjegyzéket bérmentve küldünk.

Erdei Ferencz és Társa
BUDAPEST, VII., Dob-utcza 105. szám.
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I 10—2'5o/o olcsóbb mint bárhol ! I

I Kaphatók minden alakú j |

I 

márvány, gránit és syanit r e m e k  k i v i t e l û  |

SÍRK ÖVE K
dús választékban. I: » L Ö W Y  J Ó Z S E F ,  ̂I

BUDAPEST, I
II. ker, Fõ-utcza 98. szám. , 1

D.nyw •»i^7. Tanyai ww ^wn 10-25 0/. ^D 1
.tnrty tiwy J WV T_M rov OK ^K^^nan.. I

fffi, =a .̂==i==v=i=Y==^

j  TID_ ittona maca . j

| SÜTÖDÉ NK , |
| :_:,___:::_ : mely az 1870-ik év óta c:cccc |
liy u
(j országszerte mint legmegbízhatóbb ismeretes, fõtisztelendõ jjj
í POLL ÁK FÜLÖP, helybel i fõrabbi úr s z i g o r ú  |
J felügyelete alatt a >Pesti Hengermalom < által készített I
I lisztbõl a legfinomabb fi .lC l_yt készíti a legújabb mód -|

-j szerint, alulról való fûtéssel. h-

\ A csomagolás 5 kilós csomagokban történik , kívánatra Ml
j ládákban is történhetik , az elszállítás a kivánt idõre , ugy jj

Jjj vasúton , mint hajón vagy postán , pontosan eszközöltetik. [1

j Tisztelettel jj

I Kohn Ignácz és pia J
|] "V á ez .  ' |

w ^ASZTHmÁT- -Wm
bármil y üdült állapotban , tüdõtá gulást gyógy ít , gyorsan és
sikeresen uj  g y ó g y m ó d  szerint, a nélkül , hogy a

napi foglalkozást gátolná ,

Dr. HERZOGH ADOLF orvos , 3Sffi:S_ _"_?L
Jj eveleJtre válaszol ~

é s  g y ó g y s z e r r õl  g o n d o s k o d i k .

I

Sternberg Ármin és Testvére
cs. és kir . udvari hangszergyár

B U D A P E S T , VII., Kerepesi-út 36. sz.
Zongora-termek :

Kossuth Lajos-utC7_a , 22 (Károly-körút sarkán), Zenepalota.
Képes árjegyzék

(minden czik krõl külön) i n g y e n  kapható .
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jjj II í r d  e t ni c ii v. jj
|j| A Magyar Jelzálog-Hitelbank t. ez. részvényesei az 1901. márczius hó 31-ik napján, déli 12 órakor , ||| j
(H|j a bank hely iségeiben (V., Nádor-utcza 7. sz. a.) tartandó ' (|É||

| XXXII-I K RENDES KÖZGYÛLÉSRE É
*§| ezennel tisztelettel meghivatnak. v A D T D TI \T n ül.(pf§ __S J__L JL X _ K JC_ J > I 1J : mm
W& 1. Az igazgatóság és felügyelõ-bizottsá g évi jelentése. i|||j
^sgg 2. Az 1900. évi mérleg megállapítása és a felmentvény megadása. L||KWM 3. Határozathozatal a tiszta nyereség hováforditása iránt. || i|||| 4t. Igazgatóság választása. |||
g|| A részvények letehetõk : |||j
|||j Budapesten : a bank fõpénztáránál (V., Nádor-utcza 7. sz. a.) és a Magyar leszámítoló- és pénzváltóbanknál ; 

^
IJÉS Bécsben : az Union-Bank-náí ; ~" """'" ||||
SK Parisban : a >Société générale pour favoriser le développement du Commerce et de l'Industrie en France< czimü banknál. 9g§x

||Í| Az igazgatóság * WjM

ü] 
. - ,- - ,- - - -*_. . . - - - - . » - - .  - - . _ - _ . . _ . _ _. _. _. . _ _ _ _ _ . _ . . _ _ _ _ _ . . _ _ _ _ _ . .  _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ . _ _ . _ _ _ _ . .. _.  ̂
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Íj Az „Erzsébet" Gõzmalom Társasad II
§ . BUDAPESTEN, 1
;o; mely a > PANNONIA< g'ÕZmalom átvétele 6ta a húsvéti lisztek gyártását folytatj a , ;ö;
2- ajánlja a húsvétkor használatos lisztfajtákat §;g: megfelelõen ;§;
;ö a budapesti gõzmalmok eredeti lisztszámainak, melyek az itteni rabbinátus és különösen fõtisztelendõ §;
S] Pollák L. rabbi úr g
| .nlf'triAi rltiálli 8:
;S fölügyelete alatt készíttetnek. g
g Szíves megrendelések a legolcsóbb napi árak mellett foganatosítta tnak. §

I Czim: „ERZSÉBET" Gõzmalom Társaság Budapesten. I
¦ ~ ¦ ¦¦ ¦ í m i i. il » ¦" 

¦

Brózsa Ottó könyvnyomdája. Budapest, VI., Váczi-körút 17. sz.

jjj Budapesti Közúti Vaspálya-Társaság. = ,B
¦ ¦Iim«HWMHjKT# |
H A > Budapesti Közúti Vaspálya-Társaság1 « B

i xxx^i. _RE:IX:O:____ S KöZGYûLéSE I
f S B i  folyó évi márczius hó 28-án , délután V_ 4 órakor , a társulat saját épületében Budapesten , V., Lipót-körut 22. szám alatt §|§
HH fog megtartatni. fra
/ra IV a p i r e n d. : jj||
/pwi 1. Igazgatósá gi évi jelentés ; elõterjesztése az 1900. évi zárszámadásnak és mérlegnek és a felügyelõ-bizottság erre msm
__m vonatkozó jelentésének , az osztalék megállapítása ; határozat a felmentvény megadása érdemében. ISI
||Í 2. Kovács József részvényes indítványa , hogy a külön tartalékból részvény és élvezeti jegyenként 100 kor. visszafizettessék . WM
mm 3. 9 i gazgatóság i tag megválasztása. mm
Wm 4. A felügyelõ-bizottsá g kiegészítése. - Ili
f§§i ffiWBK" Szavazati jogot adnak a társaság közgyûlésein (alapszabál yok 15. és 20. §§.) egyaránt a társaság részvényei s ille- fÉf§
HH tõleg élvezeti jegyei , ha legalább négy nappal a közgyûlés elõtt az igazgatóságnál letéteményeztetnek ; 20 darab részvény j|||
||| vagy élvezeti-jegy után egy szavazat gyakorolható , oly megszorítással azonban , hogy 20 szavazatnál többet egy részvényes || |
§||§ sem gyakorolhat sem saját nevében, sem pedi g megbízásból. J|l
M A letéthez szükséges nyomtatványok a társaság pénzügyi szakosztályában díjmentesen kaphatók. jjj
III Budapest , 1901. évi márczius hó 11-én. \ z io•ílz __>atÓsá0, ÍH



— Bíz meg lehet. Csak azt. nem értem , hogy itt
lejjebb meg azt mondja az irás, hogy Kohn. Ez csak
zsidó lehet.

— Az már igaz. Vagy ha keresztény is, hát el
van hibázva . . . .

Még sokáig vitatkoztak ott s nagy fejtörések köz-
ben hegyeseket köptek. A tavaszi napsugár pedi g —
dévajkodott velük , kikaczagta õket.

A fõváros harminez millió koronás kölesönére még
mindig tömegesen jegyeznek elõ. Ha végig vesszük az
elõjegyzések lisztáját, rájövünk arra , ami már eddig
sem volt titok , hogy azt a kölcsönt a zsidók tették le-
hetõvé. Mit tagadnék , mikor igaz, hogy a zsidók egymás-
után irták alá a százezer koronákat akkor , mikor a
fõváros még tele volt kételkedõkkel , szkeptikusokkal.
Egyszerûen föltették magukban , hogy ez a kölcsön a
magyar zsidók becsületbeli dolga és a zsidók a harminez
millió kétharmadrészét elõjegyezték. Viszont nem is di-
csekszünk el vele, mert a zsidóság most is, mint már
annyiszor , csak kötelességét teljesítette , de nem hall gat-
juk el az igazságot : a zsidók bebizony ították , hogy jó
patrióták . Egy megjegyzést hallot tunk tegnap egy nagyon
elõkelõ ur szájából s ezt a megjegyzést nagyon alkal-
masnak tartjuk arra , hogy a hel yzet illusztrálására ide-
igtassuk.

Az a nagy ur , aki — mondanunk sem kell talán
— nem egy valláson van velünk : egy másik nagy úr-
ral beszélgetett.

— Tudja , kérem , én nem sokat biztam ebben az
aláirásos kölcsönben. Pénz dolgokban szeretek tisztán
látni . Azt tartom , hogy tartson meg az Isten engem s
az ördög vigye el az én felebarátaimat. De mikor ezek
a zsidók kezdtek aláirogatni — tudj a elvbõl nem sze-
retem a zsidót — hát akkor azt mondtam , ebben a
dologban kell valaminek lennie. S magam is aláirtam
százezer koronát Manasse ben Jaszef .

Krónika.
Vannak még jó humorú emberek. És bizonyára

nagyon jó humora van annak a Kohn nevû derék hit-
sorsosunknak is, aki a peszach ünnepeket a Keresztény
ruhaszövetkezet boltjában várja be.

Emlékeznek-e önök még a Keresztény ruhaszövetkezet-
re, erre a minden komoly alapot (illetve minden tõket) nél-
külözõ boltra , melyet a néppárt szentelt nevében ny itottak
meg és a törvény nevében zártak be ? Az egyszerû s —
hogy ugy^mondjan_3— többé már nem szokatlan módon , né-
hány polgártárs meg akart gazdagodni abból , hogy né-
melyek nem szeretik a zsidókat. Keresztény ruhaszövet-
kezetet alapítottak. Ami azonban sikerült Luegernek , az
nem sikerült a szövetkezetet alapító keresztényeknek . Erre
az alapitók közül néhányan ama nem keresztényi mód-
szerhez folyamodtak , hogy szegény emberek zsugorgatott
filléreit , kauezióját vágták zsebre . Azután meg ruhát
és szövetet rendeigettek külföldi zsidó posztónagykeres-
kedõktõl (hadd veszítsen a zsidó is) s a posztót közvet-
lenül az áru megérkezése után elkótyavetyélték a vasút-
állomáson.

Végre aztán a törvény rátette a kezét a ruhaszövet-
kezetre s azóta üres a Keresztény ruhaszövetkezet teréz-
köruti boltja.

Azaz —• mit beszélek. Dehogy is üres. Maczesz
van benne. Jó, ropogós maczesz . Hogy került a maczesz
a keresztény ruhaszövetkezetbe ? Igen egyszerû dolog.
Kohn , a Kohnok legélelmesebbike a közeledõ peszach
ünnepekre való tekintettel páska-kereskedést . ny itott a
keresztény ruhaszövetség boltjában. Nem riadt vissza
még attól sem, hogy a keresztény szövetkezetben esetleg
*elchomeczigolódhatik « a maczesz . Most aztán a követ-
kezõ ábrázatja van a boltnak .

Fönt a homlokzaton van egy nagy czégér. Azon
ez a felírás áll :

Lejebb pedig ilyen fölirás van :
mjr ö

ona hr.yo
Verschleiss-Lokal K o h n .

Azt mondják; hogy Kohnnak jobban megy az üz-
lete , mint a Keresztény ruhaszövétkezetnek a ruhái men-
tek. Elvégre igazuk van az embereknek, ha Kohntól in-
kább vásárolnak, mint a Keresztény ruhaszövetkezettõl
vásároltak , mert a Keresztény ruhaszövetkezetre nem
volt szükség, ellenben maczeszra van.

Tegnap délben egy vidéki szûrõs atyafi meg ko-
mája , bámulta nagy ban a maczeszt, meg a felírást. Vagy
egy óra ütésig ácsorogtak a bolt elõtt és keresték a
kausalis nexust a Keresztény ruha szövetkezet és a
maczesz között. Nem igen tudtak eligazodni rajta.

— Ugy nézem , itt zsidó kenyeret árulnak — üm-
getett az egyik.

— Az ám, komám, de nézze csak, mi van oda
felírva ! Aszongya hogy Keresztény ruhaszövetkezet. ;.,

— Hát biz az furcsa — morfondírozott a másik s
egy hegyeset köpött az aszfaltra.

— Mégis csak becsületes dolognak kell lenni, mert
látja kend oda fel van pingálva , hogy azt mondja, hogy
keresztény. Ez valami papos izé . .. .

KERESZTÉNY RUHASZÖVETKEZET

— Irta : dr. Büchler Sándor . —
(Folytatás.)

A röpirat és újság valószínûleg az okból terjesz-
tette a budai zsidókról szóló hírt ; hogy kegyetlen véreb-
ként mutassa be a közönségnek a törököt , ki emberte-
lensége miatt a gyûlöletet s boszut megérdemli mind-
azoktól , kik nem esküdnek Mohamedre. A török magatartása
túlzott leírásával a népet, a zsidót is gyûlöletre akarták
feltüzelni . E czélból vette át e hírt Guspinianus János
ama beszédében , melylyel nemsokára a mohácsi vész
után a német birodalom fejedelmeit s fõméltóság ait a
török elleni hadj áratra akarta rábírni. Egy német iró
1530-ban azt hiszi , hogy a török ki verésére a zsidók is
csatlakoznának a keresztényekhez.

Érdekes, hogy amily jóakarattal szóltak a röp-
iratok a zsidókról ez idõben, ép oly epés indulattal , el-
lenszenvvel emlékeznek meg róluk, midõn Buda késõbb
egészen török kézre került. Rossz néven veszik, hogy a
zsidók bejáratosak Szulejmán budai basánál. Egy esz-
tergomi magyar azzal vádolja a budai zsidókat, hogy
árulkodásaikkal sok kárt okoznak a keresztényeknek ;
hamis török tanukat fogadnak és ezekkel bizonyíttatják
jogtalan követeléseiket a vagyonos keresztények ellen.
Németországban elhíresztelik, hogy a mikor a török meg-
szerezte Budát, a zsidók macskát tûztek egy keresztre ,

A budai zsidók sorsa közvetlen a mohács i
vész után.



gondosan mûvelték , tudósok és rabbik nem szûntek meg
köztük. Rabbijuknak tekintették Mátiszjó ben Nátánt ,
Sidero-Kapsa híres rabbiját , kihez a Budán újra meg-
alakult hitközség is felvilágosításért fordult vallási ügyek-
ben. Lehetséges, hogy Mózes ben Nátán és Elkónó ben
Jakab, kik 1562-ben a kavalai rabbitanács tagjai , magyar
eredetûek voltak.

A budai zsidóság egy másik töredéke elvetõdött a
> hét kut« városába, a bolgárországi Viddinbe , Szaloni-
kibe, szintúgy Konstantinápolyba , melynek budai hitköz-
sége Áser rabbinak erõszakoskodásáról vált ismertté , de
egyszersmind arról , hogy hivei még a XVI-ik század
végén is keményen, magyarosan ejtették -ki a szavakat.

A konstantinápolyi «budaiak » zsinagógája 1554 -ben
tûzvésznek esett áldozatul . Néhány száz zsidóház és több
zsinagóga pusztul t el ekkor, mivel a janic sárok a helyet t ,
hogy oltani segítettek volna, szurkot , kóczot dobtak a
lángok közé, hogy növeljék a veszedelmet. Zsinagógájuk
elhamvadása óta a magyarok a német szertartású temp-
lomba jártak istentiszteletüket végezni .

E templomot 1578 márczius 24-én a Miksa császár
portai követségéhez tartozó Gerlach István tûbingai ev.
lelkész is felkereste, ki tapasztalatait igy beszéli el:

»Korán reggel a német zsinagógában voltam , hol
fiatal és öreg együtt olvasott és énekelt. Néha egy éne-
keli a többi elõtt. Mindegy ik fejét fehér kendõ takarta ,
melynek négy sarkán barna vagy fekete darabokat lehe-
tett látni. Az ének alatt gyakran együttesen felugráltak
Az istentisztelet vége felé egy szekrény vagy tartóból
kiemelték a pergamentre irt , aranyos ruhába burkolt
tízparancsolatot , mely két pálczán vala felgöngyölítve.
A pálczák végén két ezüst gomb volt , melyeken ezüst
lánczocskákon ezüst csengetyûk függtek. Felhívtak négyet-
ötöt A legtöbb aspert igérõ azt a tisztséget kapta , hogy
összecsavarta a tízparancsolatot s körülhordozván , meg-
mutatta a közönségnek. Erre ismét aranyos ruhát húztak
a tízparancsolatra és biztos helyre tették. A nõk nem
jártak ide, hanem fent a férfi-templom mögött volt egy
termük , melynek rostélyain át ny ílt részükre kilátás . A
templom négyszögû , jókora magas volt , mintegy féli g
kipadlózva ; felül párkány volt , melyre könyveiket rakták .
Köröskörül a falak mellett székek voltak , a közepén
csak anny i hely, hogy éppen járni lehetett. Mindenütt
lámpák és szép sárgaréz gyertyatartók , ugyancsak sok
könyv, melyekbõl olvastak. Ezen templomban mintegy
háromszáz férfiú volt jelen .«

Konstantinápoly, Szaloniki , Szófia, Viddin és Ka-
valán kivül még Plevnába is eljutott a magyarok cso-
portja , mely a túlsúlyban levõ spanyol és német telepe-
sekkel szemben is megtartotta önállóságát. A plevnai
hitközség német elemei ez idõben a Lengyelországban
élõ Lurja Salamon, a krakói Iszerlsz Mózes és Kohén
József rabbiktól nyerték a vallásügyi tanácsokat.

Eleinte úgy látszott , hogy a két rokon szertartású
hitközség, a magyar és német közt , ha nem is történik
meg az egybeolvadás, legalább meglesz a békés össze-
tartás. A kapcsot megteremtette egy jótékony s temetke-
zési egylet , melyet közösen alapítottak. Egy darabig
megférnek egymással , de csakhamar elválnak, mert a
származás és szokáskülömbség, mely a Balkán-félszige-
ten görög és spanyol zsidók közt annyi visszavonulásra
adott alkalmat , náluk sem tûrte meg az egyesülés fékét.
A forróvérû budaiak nemcsak a németekkel tûztek össze,
hanem az összes plevnai zsidókkal.

(Folytatása következik).
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melyet az utczán ny ilvánosan körülhordoztak . Gyanú-
sítják a zsidókat , hogy a törökkel egyetértenek , elárulják
neki a császár haditerveit , bérenczeikkel gyújtogatnak a
keresztény helységekben.

Az elhurczolt zsidók új lakóhel yükön , Törökország-
ban egy darabi g életjelt adnak magukról , de azután nyo -
muk vész. Beolvadván a népes spanyol és német hit-
községekbe, eltûnik hirük.

Kezdetben még állhatatosan õrzik magyar jellegü-
ket, híven ragaszkodnak hazai szokásaikhoz , még a hoz-
zájuk legközelebb álló német szertartásuakkal se forr-
nak össze.

A különbözõ országokból bevándorolt hitsorsosai k
példájára független gyarmatot képeztek. A hány ország,
sõt város zsidósága telepedett meg a török földön , annyi
különbözõ község és zsinagóga létezett ott. Csupa kü-
lönálló sziget a hitelét s hagyomány exotikus jelensége ivel.

Mindegyiknek sajátos ritusa , szokása , érdeke s
nyelve lévén , eleinte nem tudtak tömörülni. Mindegy ik
megbecsülte a maga hazájának szertartási módját s élet-
felfogását és megvetette a másikét.

A budai zsidókra legelõször a német zsidók által
ala pított szófiai hitközségben akadunk. Hatvannál több
magyar zsidó család érkezett ide, köztük elõkelõ embe-
rek , rabbik , kik feltûnést keltettek ismereteikkel , szoká-
saikkal. A szófiaiak eleinte csodálkoztak a magyarok
vallásgyakorlatán. Különös volt elõttük , hogy a magyar
zsidók sok ol yat engedtek meg maguknak , mit a szó-
fiaiak tilosnak tartottak , viszont voltak oly szigorú val-
lásszokásaik , miknek a zsidó törvénykönyvben nem vol t
alapja. Utóbb azonban a törzsközség és a magyarokkal
körülbelül egy idõben jött szalonikii spanyolok elsajátí-
tottak egyes magyar szokásokat. De másrész t a környe-
zet és a megváltozott életmód hozzájárult , hogy a ma-
gyar zsidók is elhagyták némely hazai szokásukat.

A magyar zsidók nem sokáig maradtak Szófiában.
A nagy kereskedõ várost három-négy év múlva az Aegei-
tenger mellett a Rhodope hegység alján fekvõ Kavalával
cserélték fel . Szófiában élt még 1532 tavaszán Kohén
Náftáli ben Izsák, a budaiak rabbij a, ki a Balkán-félszi-
geten is tiszteletet szerzett tudományával a magyar
zsidóságnak , épúgy mint földije Lévi Mózes Sámuel ki-
váló magyar rabbi.

Kohén Náftáli késõbbi sorsáról semmi t se tudunk.
Visszaköltözött-e Magyarországba , vagy török földön
fejezte be életét ? A wormsi emlékkönyv nevét azon tu-
dós és vértanúságot szenvedett férfiak közt említi , kik-
nek lelkiüdvösségeért imát rebegtek a rajnamellékivárosban.

A magyar szidok eltávozásával megfogyatkozott
sz ófiai községben a magyarok emlékét egyes meggyöke-
redzett szokásuk õrizte ott meg. Ezek közül néhány oly
elviselhetetlenül terhessé vált Szófiára, hogy a hitközség
idõvel kérdést intézett Törökország rabbijaihoz , váljon
a hívek a magyar szokásoktó l visszatérhetnek-e a régiek-
hez. A török tudósok oly feltétel alatt engedték meg
nekik , hogy szakítsanak a súlyos magyar hagyományok-
kal, ha három rabbitól feloldó határozatot nyernek.

Ismeretlen az ok, mely a budaiakat Szófia elha-
gyására kényszerítõ. Úgy látszik , hogy nem önként ván-
doroltak ki a szép fekvésû , t ermékeny vidékû Bogana-
menti városból Kavalába , »mel ynek vize rósz, ihatatlan ,
az éghajlat egézségtelen , emberirtó, gyakorta szenved
rablóbeütésektõl , lakói a szultán számüzöttei , sem nekik,
sem utódaiknak nem szabad a városból kimozdulni c . Oly
vidék ez — úgy jellemzi egy zsidó iró Kavalát — hova
feleség nem követi férjét.

A budaiak ez elhagyatott , kárhozatos földön is gon-
dosan ápolták magyar szokásaikat. A zsidó tudományt



kérdeztett ék : » vajj on az elsõ szentél y lerombolásának
emlékére tovább is gyászoljanak az ötödik hónapban ,
mint ezt évtizedek során át. tették ?« Melyre a válasz
igy hangzott : » Vajjon a hetven év alatt fol ytatott boj t
és gyász miattam tört ént-e , hisz ha esztek és isztok ,
akkor .is csak ti élvezitek azt ! (Zakariás VII., 5. 6.).
Reájuk is parancsolt ezután , hogy ne böjtölj enek , hanem
inkább erényt és méltányosságot gyakoroljanak , mint ott
irva is van. « Igy szól a seregek Ura ! igazság szerint
mondjátok ki az Ítéletet , viseltessetek egymás iránt irga -
lommal és kegyességgel ,]ne szorongassatok özvegyet , árvát ,
idegent és szûkölködõt és' ne szõjj etek embertársaitok
ellen alattomban rósz terveket! * (U. o. 9. 10). Végre
pedig azt mondja Zakariás próféta : »Igy szól a seregek
Ura : »A negyedik , ötödik , hetedik és tizedik hónap
böj tj e örömünnepévé változik majd át Juda házának , csak
szeressétek a békét és az igazságot. « (Zakariás VIII., 19.)
Az igazság alatt pedi g az észbeli erényeket értjük , amel yek
i gaz - és öröklétüek. A béke alatt pedi g, az erkölcsi eré-
nyekre czéloz a próféta , amelyek egyedül képesek az
életben biztosítani és íentartani a békét.

Visszatérve ismét fejtegetésem tulajdonképeni tár-
gyára , mondhatom , hogy ha azok , kik azon jámbor és
erényes pártokat — mert csak ezekrõl lehet üt szó —
utánozni akarják , mondván , hogy testöket csak azért
sanyargatj ák és az érzéki élvektõl csak azért tartózkod -
nak , hogy általa testi erejöket szoktassák egy szélsõség
végére — mint azt ezen fejezet elején magyaráztuk —
mert igy kívánja ezt az emberi tökéletesedés törvénye :
ugy nagyban tévednek , mint azt a következõkben ki is
akarom mutatni. Mert a szent tan csak egyedül azon okból
irta elõ a parancsokat és tilalmaka t, hogy egyik, vagy is
a rósz szélsõségtõl tartózkodjunk. Igy a tiltott ételek , a .faj -
talanság tilalmai, a bûnös szerelem kerülése, valamint maga
a házasságlevél parancsa és az egész házassági szerze-
mény elrendelése, továbbá az a körülmény, hogy még
az ily módon megszerzett nõvel sincs megengedve min-
denkor a szeretkezés, hanem meg van eztiltva bizonyos
idõszakokban. Mindez arra mutat , hogy Isten csak azért
parancsolta ezt meg nekünk , hogy a kicsapongás , vagy is
a rósz szélsõség ezen egyik végétõi távol essünk , és a
középuttói kissé a hidegvérüségbe jussunk , mi g a mér-
tékletesség szabál yozása szivünk talajában erõs gyökeret
nem vert.

Igy vagyunk mindazzal ami a szent Írásban
foglaltatik ; a tized-adásának parancsával , a föld szé-
lének való meghagyásával , szüretelésnél pedig a szõllõ-
szemek meghagyásával , a hetedik pihenõ és ötvenedik
örömév és általában az alamizsna-nyújtás öbszes pa-
rancsaival mindezek a túlzott jótékony ság gyakor-
lása közé sorozandók , amelyek csak arra valók voltak ,
hogy a kegyetlenség, e rossz szélsõségtõl távolodjunk és
a másik szélsõség végéhez, vagyis a túlzott embersze-
retethez közeledjünk, mig azután a bõkezûség, a jóté-
konyság e középutja meghonosui körünkben. Vizsgáld
csak meg — ezen értelemben — a szentírás parancso-
latainak túlnyomó részét , meglásd , rájösz , hogy azok
fõleg erre czéloznak, mert éhez akarják mindenben lelki
erõnket hozzászoktatni, Igy tiltotta meg a bosszúállás és
kárörvendés nemtelen érzetét a parancscsal >Ne állj
bosszút és ne tarts haragot néped fiai ellen ! (Mózes III .
19. 18.) »Vele együtt emeld fel a terhet í« (Mózes 11.23.
5.) > Vele kell együtt, felsegítened felebarátod elesett
barmát. (Mózes V. 22. 4.) Mindezen parancsolatok a
harag és a boszu ellensúlyozására czéloznak.

(Folytatása következik.)

A lelki betegségek orvoslásáról.
— Maimonides Mózesnek. >Nyolcz feje zet * (Semona pera-

kim) czimü philosophiai munkájából , —
— Fordította : FeigI L. H. gyöngyösi fõrabbi . —

(Folytatás.)
õk Jeremiás próféta szavai szerint jártak el , ki igy

szólt : »Vajha , a pusztaságba , utasok éjjeli szállásába
ju thatn ék, hogy meneküljek népemtõl és itt hagyhatnám
õket , mert , fájdalom , mindannyian házasságtörõk és egy
hûtlen sereg ez !« (Jeremiás 9. 1.) És midõn a' balgák
látták az erényesek ezen eljárását , nem ismerve fel azok-
nak jámbor szándékát , azt hitték , hogy ilynemû csele-
kedetek mindenkor helyesek és utánzásra méltók , vakon
követték tehát azoka t, és törekedtek azok hasonmásai
lenni . Sanyargatták testüket mindennemû kínzásokkal ,
ama hiszemben , hogy ezzel jót cseíekesznek és általa
Istenhez közelednek , ki — áldva legyen az õ neve —
mintha gyûlölné az emberi teste t és annak pusztulását
óhajtaná. Azonban nem tudták , hogy ezen cselekedetek
helytelenek és általuk a lélek csak vétkezik. Ezen balgák
nem hasonlíthatók máshoz, mint egy oly emberhez , ki
az orvosi tudományhoz nem ért. és látja, midõn hires és
tapasztalt orvosok veszélyes betegeket különbözõ méreg-
alkatrészekbõl összeállított szerekkel itatják , minden étel
élvezésétõl eltiltják , ugy azt hiszi ezen balga ember , ha
il y orvosszer egy beteget tud bajától kigyógyítani , meny-
ny ivel inkább képes az az egészséges ember egészségét
íentartani , sõt azt emelni. Megkezdi tehát ezen orvos-
szer szorgalmas használatát és beteg ember módja sze-
rint él , minélfogva okvetlen betegségbe is dõl.

Ep igy válnak lelki betegekké azok is, kik egész-
séges lelki állapotban lelki orvosságot használnak.

A szentírás is tökéletesít bennünket — mint
azt róla annak egyik legjobb ismerõje, Dávid király, a
Zsoltárok szerzõje állítja : az Örökkévaló tana tökéletes,
enyhíti a lelket , tanúsága örök és hü , a balgákat böl- .
csekké teszi (Zsoltárok XIX.. 8. 9.) — nem tLsz errõl sehol
legcsekélyebb említést sem, hanem ellenkezõleg oda czé-
loz , hogy az ember , ki a természet szerint lett alkotva ,
csak a középúton haladjon mindenben , a megengedett éte-
leket és italokat élvezze, habár mértékletesen és ép igy
járjon el a szerelmi élvezetben is. Lakjék továbbá igazság
és méltányosság szerint népes országokban és nem siva-
tag vagy elhagyott hegyhasadékokban. Ne öltözködjék
durva gyapjú és szõrmébõl készült rúnába , nej kínozza
testét semmivel , sõt mi több , bölcseink oktatása szerint
az ily dolgok határozottan tiltva is vannak. A »Názirról « ,
az önmegtartóztatóról , például íj gyj szólnak õk kapcso-
latban ama vershez, amely igy hangzik : »A pap engesz-
telje õt ki Istennek , mert egy lélek ellen vétkezett* ,
amely lélekben bölcseink senki mást , mint magát az
önmegtartóztatót látják , ki merõben vétkezett önmaga
ellen, hogy fogadalom által a bort magától megvonta.
Mil y világos következtetést lehet most már ebbõl levonni ,
ha bölcseink már az oly embert is, ki csak a bor élve-
zésérõl mond le, vétkesnek ny il vánítják , mennyivel in-
kább érdemlik meg ezen elnevezést azok, kik számtalan
megengedett dolgokat vonnak meg önmaguktól.

Prófétáink és bölcseink történetébõl is látjuk , hogy
õk is mindi g csak a mértékletesség keretében mozogtak
és ugy lelkük, mint testükkel mind oly dolgokban , ame-
lyek nem ellenkeztek a szent Tóra szabványaival, eny-
hén bántak el. Kitetszik ez azon válaszból is, amelyet
Isten Zakariás próféta által adatott azoknak, kik azt



— A mi szakácsnénk tortái épen olyan jók —
mondta Grobstock kelletlenül.

— Majd meglátjuk — felelte Manasse elõrelátással.
— Mandulás kalácsot természetesen még maga Hey-
mann sem tud j obbat csinálni , mint az, melyet a Fen-
church-streeti nagy bátyámtól , Barzillaitól szoktam kapni.

— Nagybátyjától ? — kérdezte Grobstock -a
nyugotindiai kalmártól ?

— Igenis, ezelõtt Bordeauxban lakott. Szakácsnõ-
jük azonban mindenesetre érti a kávékészitést , ámbár
ugy veszem észre, hogy nem direkt az ültetvényekrõl
szerzik be a kávébabot , mint az én zsinagógám elöljárói.

Grobstockot megint piszkálta a kíváncsiság, hogy
a snorer kivoltát megtudja.

— Szememre lobbantotta a minap, hogy kõfigurák
vannak a házam elõtt — mondta nekibátorodva. — Hát
miért vannak a kegyed háza elõtt oroszlánok ?

— Nálam nincsenek oroszlánok — felelte Manasse.
— Vilkinson mondta. Nemde, Vilkinson ?
— Vilkinson füllentett . Az csak a Furtado Natha-

niel háza volt.
Grobstock maj d megfulladt haragjában . Rögtön

átlátta , hogy vendége a kapott ruhákat egyszerûen a leg-
közelebbi gazdag zsibárushoz vitette.

—- Vigyázz kérlek — szólt a snorer aggodalma-
san — a mártással ; rám való tekintet nélkül — végig-
fecskendezed a mellényt.

József csak nagy fáradsággal tudott magán ur lenni.
A nyilt beszéd elárulta volna felesége elõtt a való tény-
állást, pedig már úgyis belekeveredett a sok hazugságba.
Mindazonáltal sikerült haragosan súgni a snorer fülébe :

— Mért mondta Vilkinsonnak, hogy azt parancsol-
tam, vigye a koffert utána ?

— Azért , hogy az õ szemében tekintélyt szerez-
zek a számodra. Minek is tudta volna meg, hogy cziva-
kodtunk ! Azt hitte volna , hogy vendégeddel szemben
udvariatlan voltál.

— Mindez . nagyon szép, de mért adta el a
ruhámat ?

— Csak nem gondoltad , hogy viselni fogom ? Nem,
hál' isten , tudom mivel tartozom magamnak,

— Mit mond da Costa ur ? — kérdezte az asz-
szony.

— Don Mendozáról beszéltünk — felelte Grob-
stock szapora szóval. — Kíváncsiak vagyunk rá, vájjon
megveri-e Dick Humpreyst Doncasterben.

— Ah, József, hát a tegnapi soupernél nem tud-
tál don Mendozával betelni ? — vágta közbe az asszony
tiltakozóan.

— Ilyen dolgokról sohasem szoktam beszélni —
szólt a snorer és szemrehányó tekintettel mérte végig a
gazdáját.

Grobstock megrémülve nyomogatta a lábát az asz-
tal alatt. Tudta , hogy a snorerkirálynak eladta a lelkét ,
de gyönge volt ahoz, hogy ezen momentum ellen véde-
kezzék.

— Nem , da Costa rendesen nem foglalkozik ilyen
kérdésekkel — hagyta rá — mivel azonban don Mendoza
portugál , azt találtam tõle kérdezni, hogy látni-e néha
a zsinagógában is?

— A mi don Mendozánkat szívesen cserélném el
a ti Lewy Dávidotokért — szólt da Costa szigorúan .

(Folytatása következik.)

A snorer-király.
Elbeszélés. ^ !

— Irta : Zangwill J. — Fordította : Haber Samu. —-
12. (Folytatás.)

Az egykori Bernberg kisasszonynak hirtelen eszébe
ju tott a régi jó idõ ; azután az édes apja , aki — mint
annak az idõnek egyik tréfakedvelõje mondta róla —
egész idej ét a tóra és a haszon között osztotta meg és a
régi szokások hûséges ápolója volt. Gondolta : talán azok a
régi divatú hagyományok , melyek j obb idõkhöz nem illet-
tek, a spanyol grandok között tovább maradtak meg.

Amig a szefárd snorer Vilkinson kezébõl átvette
kávés findzsáját ,az asszony megragadta az alkalmat, hogy e
felõl tudakozódjék férjénél , aki annyira gyengéd volt ,
hogy illúzióját nem oszlatta el. Tudta , hogy nem kell
attól tart ania, miképpen Manasse koldus mivolta nap-
fényre derülhessen ; ennek az urnák aj akán a háta
kifejezései nem igen járatosak. Ellenkezõleg azt is igye- i
kezett megérttetni , hogy da Costa azért öltözik olyan
lomposan, hogy szegény barátját] õ is kímélje. Grob-
stockné asszony mindamellett , noha az ilyen don
quixoteriak képesek voltak csodálkozását fölkelteni , egy
kicsit boszankodott amiatt , hogy ebben a dologban neki
is részt kell vennie. Ugy érezte, hogy az eféle jótékony-
ságnak otthon kell kezdõdnie és végzõdnie.

— Látom, hogy egy darab lazaczot eltettél a szá-
momra — mondta Manasse.

— Miféle lazaczról van szó ? — kérdezte a házi-
asszony fülét hegyezve.

— Arról , amelyet da Costa úrtól szerdán kaptam —
vágott közbe Grobstock.

— Oh, az pompás volt. Valóban nagyon szeretetre-
méltó volt öntõl , da Costa ur , hogy ilyen szép aj ándék-
kal tisztelt meg bennünket — mondta a háziasszony,
kinek haragja csillapult. — Tegnap társaságunk volt és
mindenki addi g dicsérte , mig egészen elfogyott. Ez egy
másikból való, de, remélem, ez is ízleni fog — j egyezte
meg kissé aggondalmasan.

— Igen, valóban nagyon jó. Igazán , nem is em-
lékszem, hol ettem jobbat , kivéve tán a deputados elnö -
kének házánál. De Jankele kiváló halismerõ, akit nem egy
könnyû kielégíteni . Mit gondolsz Jankele ?

Jankele vinnyogva hallatott aféle tetszésnyilat-
kozatot.

— Végy még egy kis vajas kenyeret, Jankele
— mondta Manasse. — Tégy ugy, mintha otthon vol-
nál s ne feledd el , hogy az én vendégem vagy. Aztán
lassan tette hozzá : a másik villát .

Grobstock ingerültsége abban a panaszban jutott
kifej ezésre, hogy a salátán kevés az eczet.

— Hogy mondhatod azt ? Ellenkezõleg, nagyszerû
— mondta Grobstockné — Salátát különösen jól készit
a mi szakácsnénk.

Manasse a biráló ábrázatával kóstolgatta.
— A saláta dolgában szakértõ én vagy ok — mon-

dotta. — Az eczet nem kevés, de valamivel több olaj
nem árthatott volna neki. — Ez volt az ítélete. — Oh , senki
se tud olyan salátát csinálni , mint Heymann.

Heymannak, a kóser szakácsnak nagy hire, aki a
londoni Taverne nagy lakomáit intézte, Grobstockné
fü lébe is eljutott és föltétlen tiszteletét keltette föl.

— Mondják , hogy nagyon jó a süteménye —
jegy ezte meg, hogy tájékozottságának jelét adja.

— Igen — hagyta helyben Manasse — a kelt és
leveles tészta készítése dolgában nincsen hozzá fogható.


